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Teljes számú példányokkal még szolgálhat a1 szerkesztőség.
FOGLALAT. Magyar- és Ki duly ország (kinevezések I) u- 

n a t i s z a i csatorna, gr. S z é c Ii e n y i Istvántól; la 
náes a' pesti Hírlap centrálisát irtja ellenében; páty inka 's az ár- 
vamegyel éhség , Jász-Bcrényb/ll ; a’ hazai miiipar örvendetes 
terjedése. A’ szab. révkomái nini biztosiló társaság közgyűlése 's 
évfordulalosszámolásai; magyar kereskedelmi társaság részérőlI 
budapesti napló.

Spanyolország (újabb zendiilési jelenetek ; a' haderő 
flsszcvonalik ; a' papi ja vakról szóló tervjavaslat elfogadva 'sat )

Anglia (viták a‘ jövedelmi adó-kérdés körül; étdekes a- 
datok az angol pénzforgalomról siti.)

F ránézi aország (miniszteri csekély többség a' Horniét- 
féle módosilványi esetkor; hó és hideg okozta ínség Ardóche de- 
pailcmcnlbcn )

Se h weiz (bomladozó polgári viszonyok ; hadi mozgalmak; 
jezuilákat kitiltó rcndeletek.)

Moldva és Oláliorsz ág (oroszkormányi legújabb 
rcndeletek a' közlekedés könnyítésére nézve.)

Clii na (hallatlan nyomor China éjszaki részeiben )
Külföldi elegy.
Értesítő.

Magyar- és Erii élyarwziíg
0 cs 's ap k. fels gr Vay Á braliámot Marin no.megye főispánját 

c’ megye igazgatásától fölmenteni 's mármarosi főispán-helyet­
tessé Szcnlpáíy Lászlót llgocsmiegye volt országgyűlési kö­
vetét kinevezni kegy. inéltózlatott.

Ibiiim- tiszai csatorna.
1.

Gyakorlatilag és általjánosan szólva : v alami­
nek sikeres kiállítására illő, dologhoz értés 's kéz, 
vagy ennek mozgásba tevője “pénz'’ kell. - Ha 
kinek ideje nincs, bár mikép értene is valamihez, 's 
bár mennyi pénze volna is egyébiránt, rzélt nem ér­
het. Szintolly kevés sikerrel fog haladni az, kinek 
van ugyan ideje "s pénze is , ki azonban nem ért a- 
hoz, mihez fogott. Mig végre az sem boldogul, ki­
nek kézmozgatója , munkaébresztöje , azaz pénze 
nincs, bár mennyi üres ideje "s felhalmozott tudomá­
nya volna is egyébként.

Sikeres eljárásra fóvonásilag eliezképest, ha 
állításomban nincs hézag, bárom tényező : idő, érle­
lem és pénz egyenlőn szükséges.

Miket egybevonván: a" foganatosítás , vagy 
ha értelmesebben volna mondva: a'jó foganat mes­
tersége l'art de réussir - - abban áll "Időt, értel­
met és pénzt kellőleg egybepontosítni egy egy cz.él 
elérésére.""

Es most tisztelt olvasó, kérem alázattal, ves­
sen pillanatot saját életére , vagy fordítson figyel­
met másokéra , vagy vizsgálja nemzeti létünk hul- 
lámzásit, "s tüstént fel fogja lelni annak kulcsát: 
hpgy miért nem ért maga sokban czélt; miért vallott 
annyi kudarezot más; "s miért Ion olly kevés ered- 
v.énve mindazon szent vágynak, szilárd akaratnak 
».gyönyörű lelkesedésnek,mcllytül eltelve már rég­

óta sovárog annyi hű kedély honunk dísze 's előme­
netele után?

\S ugyanis, azért nem aratott saját maga min­
dig , azért hibázta el czélját annyiszor más, 's főkép 
azon ok bal ment honunk koz előmeneteli terén an­
nyi szép remény füstbe, mert vagy idő hiányzott, 
vagy értelem nem volt elég, vagy pénz szűke állt 
útban.

Egyed mint közönség naponként csak 24- órá­
val bír, mellyel toldani lehetetlen; szinte így lakik 
egyben mint másban az értelmiségnek is csak bizo­
nyos maximuma, mellyel ugyan tágíthatni, mi azon­
ban nem egy nap dolga : pénzbeli tehetség végre , 
mellyrül egyes vagy közönség rendelkezhetik , ha­
son lag, habár ezt is nevelhetni, még is bizonyos 
számra vonható; úgy hogy naponként egy ember's 
egy közönség, legalább határzott időben , mielőtt 
t.i. nem terjeszti értelmi körét 's nem emeli pénz­
beli tehetségét, nem mivclhet többet, habár fejére 
áll's a' fel - és alvilág minden hatalmait felhija is, 
mint a’ mennyit 24 óra alatt értelmi súlyával "s dis- 
ponibilis pénzével kiállíthat.

Nem azon kelle’ szerint csodálkoznunk, hogy 
olly kevés sikerül nálunk derekasan, 's c' helyett 
mindenütt és mindenben inkább csak a' törpe közép- 
szerűség ólom- bilincsei közt sorvadunk, sót annyi,

mi legszebb reményeket gerjesztett, megyen rom­
nak : de éppen ellenkezőleg inkább az lehet bámulá­
sunk tárgya . hogy csak annyira is vagyunk a’ men­
nyire vagyunk : mert hogy volna ország, hol olly 
roszszulgazdálkodnának az illővel , hol annyi “ki­
ment illeg semmihez sem értő" kottyanna legszcm- 
telcnobbül mindenbe, hol végre olly kevés pénzzel 
s olly gyenge hitellel annyi hozatnék egyszerre 

szőnyegre , mint kivált újabb időkben történt és tör­
ténik folyvást mindenben hátramaradt honunk terén, 
azt én kereken tagadom; ’s e" tekintetben ezennel 
fel-vagy inkább kihívom honunk minden íróit, szó­
lóit és plclykázóit ez pedig szép szám ’s derekas 
darázsfészek — ám hazudtoljanak meg 's mutassák 
elő azon népet de legyenek méltányló! (ni, ’s ezt 
aztán ne keressék éppen a’ chinai falak háta mögött 

inelly még erősebben feesérlené az időt, melly 
még nagyobb önhittséggel ’s nagyobb ön-tulbccsii- 
léssel perorálnamindenről vagy szakárskodnék min­
denben, smelly pénz és hitel dolgában még szivre- 
liatóbb mértékben játszóim a" ‘sokat akaró szarka’ 
szerepét, mint mi olly sokáig aludt, és most, mióta 
felébredtünk, egyszerre annyi után kapkodó “Dcn- 
tnmogerok." Ám álljanak elé "s c’ felhívást ko­
rántsem teszem ellenséges szándékból, bizonyára 
nem, de egyedül azért, mert itt van ideje a’ “nosce 
leipsUin’’ erisisén elvégre egészen átesnünk — ’s 
mutassák meg. hogy ‘nincs igazam.’

Ha meggyőzetem, hiszen akkor jól van , felet­
te jól van : mert valóban nincs c’ hazában egy is, ki 
erősebben örvendene mint én, ha nem állana olly fe­
ketén a" dolog, mint én mondom. De hát hanem gyö- 
zctnéin le ’s becs ü I c t e s* ) vita után még is ne­
kem lenne igazam, lm t. i. az világulna ki. hogy lm 
nem is éppen legutolsó helyütt. még is az öt világ­
rész népeinek legalantibb fokán állaim érintett tu­
lajdonokat illetőleg a magyar: lm mondom ez vilá- 
giilim ki — ’s tán ez is elég gyötrclmcs volna, mert 
a" legliátiilsóbb elassisnak, lm csakugyan Icgliátu- 
libb, végén vagy közepén állni biz igen egyre megy 

akkor e’ vitából az itt következő tanulságot von­
hatná ki magának minden , saját magát nem annyira, 
mint inkább a' hazát szerető honfi; "sugyanis:

Magyarországnak nincs sok ideje, mert ez a’ 
régi gépezet bonyodalmai és lioszszadalmai közt már 
a" mindennapiakra is igen clkékértelmi súlya a'gya­
korlati élet mezején hol szónoklat nem dönt. de 
czélszcrü tettel , bizonyos specialitással, mell) hez 
ex nsse kell érteni, szükség állni elé pedig felette 
könnyű : míg pénztehetsége olly szi vívható Ing pa­
rányi, miliczképest ha nem segít Izrael - "s borzad­
va mondom , de tekintsünk egyedül váltótörvényink 
iijabb actáilm , inellyekbül nndorodásig kipárolog a’ 
nemzeti rothadásnak nem egy jele — “lm nem segit 
Sauliéi,’’bizony felette számos magyarnak nincs már 
többje, mint levegője és nemesi gőgje, milly fen- 
linngon handabandázzon is bár: midőn a' pénzes, jó 
rendben levő magyar szinte már ritkább a' fehér 
hollónál.

Ámde Magyarország hátra, felette bátra van 
mindenben, mígleii tennivalóinak sora, hacsak egy 
kissé akar is az aljasság és középszerűség köreiből 
kibontakozni, olly aggasztó 's annyi kimondhatlan 
nehézséggel jár . mikép valóban szilárd lelkidet kí­
vántatik : felfoghatni , felmérhetni egész mélységé­
ben mind azon tenger veszélyt, mellyen a" magyar 
minden reményeivel együtt olly könnyen megtörhe­
tik, 's még sem esni kétségbe és mégsem hagyni az 
egészet a’játszi véletlennek át. Mert hiszen ki azért 
vitéz mert nem lát veszélyt, az csak olly hős mint 
nszszony, ki bátorságban \ éli magát.

Magyarországban azonban számtalan kebel bu­
zog. még számtalanabb sovárog . kiemelkedni min­
den áron \s minélelőbb azon ki nem fejlett vagy el- 
aljasoilolt állásból, melly közt tahiban nemes!)sors­
ra méltó nemzetünk olly annyira s olly sok idő óta 
pang. —

Miliezképest tehát - és azt an ez volna a syl-

<:■) Az, angol 'fair' kitételt kívánnám használni, de nem 
tudok rá magyar szót.

logismus consecpientiája ’s az ahstrahálandó tanul­
ság — egyenesen lélekben járó dolog; “Ma oyaror- 
szág anyagi mint szellemi kifejtését tekintve, ép­
pen azért, mert annyira hátra vagyunk, emelkedé­
sünk olly sok hajjal jár,’s még is olly elkerülhet le­
nül szükséges, lehető legszigorúbban gazdálkodni 
idővel, értelemmel és pénzzel, t.i. ezeket előleg ol­
yasmikre egybepontosítni , mik legsürgetőbbek.”

Komoly és jövendőnket igy vagy amúgy, de 
minden esetre eldöntő szempont. Mert hiszen legel­
sőben is nem a’ status-ipio fentartásárul, vagy egyes 
palliativ foltozás ésexpediensrűl van és lehet többé 
szó;'s aztán,mert nem lakunk a" világ valami elsza­
kított szigetén vagy magas bérezek közt függetle­
nül, hol idegen kéziül menten mintegy magunkra ha­
gyatva , minden kid beavatkozás nélkül, kényelme­
sen 's tulhajtás nélkül folytathatnék újjáalakulásunk 
nagy müvét; e’szerint, felette sokat kell végbevitt- 
Iliink kevés idő alatt, ’s mi több: igen igen parányi 
tehetséggel, lm ez a’feladat, liahogy más nemzetek 
által, mellyek szinte haladnak , nem akarunk elso­
dortatni, eltcmcttetui, elolvasztatni.

‘S most nézzük, mit mivel hazánkban azon osz­
tályba! legtöbb , vagy ha nem is legtöbb , legalább 
felette sok, mellytül honunk jövendője leginkább 
függ. — Idejét áltálján úgy fecsérli, mintha örökkön 
élne ’s véget te , míg majd ráér , még a" csillagok já­
rása is lankadna; tanul: némi felszínesek mellett , 
legföképen mondani czifrát és szívreliatót, hasogat­
ni szőrszált, Ítélni mindenről , indítványozni sokat. 
megakasztani még többel; pénzével, ha nincs, hisz 
akkor ngy sem bánik, ha pedig van, azzal mint 
gyermek bánik , minden után kap mi csillámlik , "s 
elkölti, mielőtt még igazi hasznát vette volna, míg 
végre, ha merész , torka is győzi, 'se' fölött vélet­
lenül sugó Isten lakja keblét, legkisebb scriipulus 
nélkül köt kolompot nyakába , ’s ím kész az. uj div atn 
magyar statusférfiii. Minek aztán természet szerint 
nincs és nem is lehel legalább in ultima anal) si jó 
evedv ényc , liahogy nemzetkifejtési képesség nem 
kuezkajáték vagy már a" mennyekben kicsinált va­
lami : mert hiszen akkor igaz, nem kell több mint jó 
szándék és erős akarat, ’s távul maradhat minden 
gond, ’s mellőzhető minden tudomány.

Es ha ezen fccsérlési szellem, vagy tán jobban 
mondva: ezen kevés tehetséggel annyiakba vágni 
akaró tékoz viszketvg , egyedid egyedi vagy kisebb 
körökben volna napi renden, vagy apadásnak indul­
na : öli akkor nem szólnék egy szót is, vagy legalább 
annyi súlyt nem helyeznék a" dologba; mert egyed 
és kisebb kör, jóllehet ezekből áll a’ társaság, még 
nem közállomány, "s efölött nem egy népnek fő baja 
eröfecsérlés: ámde a" felhozott nyavalya nőtlen nő 
és mindinkább ragadja meg az egész közönséget, 
úgy hogy bizonyosan nincs ország c' világon, én leg­
alább nem hiszem, inellybcn fontosb ‘s életbevágóbb 
kérdések tárgyaltatnának olly kevés higgadtság­
gal, de e’ helyett olly fccsérlő 's pazar felszinség- 
gel's olly annyira incompctcns és kontár kezelők ál­
tal , mint ez nálunk magyaroknál történik újabb i- 
dókben, mióta némi országos gyógyászok működése 
által gallopliobiába esett vérünk.

Tisztába is kell eliezképest elvégre jőni 's 
minélelőbb , mert Magyarország jelen állapotában 
veszteg már sokáig nem maradhat, hogy nemzetünk 
reformál jója. ha csakugyan nem elégszünk meg “o- 
gycdiil szájjal” reformálni, vagy egyedül saját sze­
mélyünkre vonni egy kis millékony fényt,vagy nyer­
ni némi kis hasznocskát, korántsem gyermekjáték , 
ile olly komoly ügy, melly hoz szentségiéiért 's ava­
tatlan kezekkel nyalni bűn , és hogy eliezképest 
nincs sürgetőbb , mint az általam jelen czikkben fel­
húzott fccsérlési hajlamot elvégre megszüntetni, és 
i lő,értelem s pénztelietségiiiikkel lehetőleg jól gaz­
dálkodván , egy aj aerának vetni meg alapját, ha­
lni gy igazat mondok ; —-------ha pedig nem, meg-
igazítni felfogásomat. 31 i végett ám emeljék fel az 
illetők az általam oda vetett kezlyiit!

Magyarországhan sokan azt hiszik “minden 
munkának megvan haszna, ’s ckkéji szabad tért kell
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hagyni hadd forgolódjék kiki tetszése szerint, s 
pedig annál inkább, mert mint tanítva vagy legalább 
helybenhagyólag említve volt: “a’ magyar , syste- 
mákba szoríttatni nem engedi magát.” — ’S igaz, 
minden munkának lehet haszna, csakhogy s e 
körül forog a’ kérdés — bizonyos munkának, kivált 
ha idökiinti és aztiinmel átninal vagy puszta lelke­
sedéssel egyes vagy kevés űzi, egész haszna tán 
nem több mint = 5 , midőn valami más munkának , 
raclly jó időben, kézfogva, vállvetve ’s okszerintileg 
egyszerre nagyobb szám által vitetik végbe, hasz­
na tán = 50 ; lionnét aztán természet szerint a lu­
crum cessans =45, mi nem egyéb mint veszteség. 
És pedig azon veszteség — vigyázatért esedezem
— mcllyben mi szerencsétlen “tatárok" sínylettünk 
örökleg, sün iünk ma, mert jobbadán mást teszünk, 
mint a’mit tenni kellene, vagy legalább nem tesz- 
szük azt vagy máskép teszsziik , minek legnagyobb 
haszna volna, és sínyleni fogunk nemzetünk fogy­
táig, ha végkép nem tudjuk megkülönböztetni be­
duin függetlenségtől a’ polgári szabadságot, \s ha 
nincs elég eszünk — mert hiszen majd teszi más, 
ne féljünk — saját magunkat systemákba szorít- 
ni sat. sat.

A’ kérdés ehezképest tehát az : valljon beér- 
jiik-c nemzeti kifejtésünket tekintve, eddigi mon­
gol félecredvényinkkcl, avagy helytkivánunk-eaz 
emberiség díszére foglalni a" civilisatio lánczköré- 
ben? Mert ha eddigi magasságunkkal beérjük , ám 
akkor bizony ne vegyük annyi pedant s á g g a 1 
a’ dolgot ’s ne g e n i r o z z u k magunkat vagy egy­
mást, ugyan minek, valóbankár volna; de tegyen 
mindegyik, a' magyar szabadság szerint, a’ mi neki 
tetszik’s a’hogy éppen kedve csoszszan,oktasson mi­
előtt tanult, peroráljon mielőtt okult, süsse el piszto­
lyát, vagy ha illyes nincs ‘mordányát,’ a hol és a' 
mikor tetszik, bizony jó lesz és éljen; csakhogy ez 
esetben aztán ne bámuljon, ’s azért ne nehezteljen, 
ha az igazságos világi közvélemény előtt nemzetünk 
drágalátos személyével együtt — iskolai számítás 
szerint — tovább is a’ 3dik classis végcsucsán áll, 
avagy: csücsül. 11a ellenben türhetlen előttünk ezen 
igen megérdemlőit osztályzat, a’minthogy remél- 
lcm minden jobb de egyszersmind higgadt magyar­
ban égetőn türhetlen, és ha Isten-adta olly sok de 
nyers tulajdoninkkal okszerintileg sáfárkodni’s föl­
di pályánkat oily as eredvényekkel sovárgunk felé— 
kesítni, mellyekrcjól illenék a’ nemzeti czíin : 
akkor legféltékenyebben ’s legovatosabban sziik- 
ségegybepontosítnunk "s egy egy czélnak élérésére 
lehető legjobb számítás szerint felhasználnunk mind 
azon tehetséget, mellyel időben, értelemben ‘s pénz­
ben csak bírunk. Hiszen még csatát sem víhatni ki 
puszta lelkesedés ’s bátorsággal, ’s felette talpra 
esetten mondá Polybius már annyi század előtt: 
“non tain valor indoctus quam ars sólet praestare vi- 
ctoriain”: mikép gondolhatjuk tehát — oh tompa vagy 
elhízott észtehetség, melly illy álmákba ringathat
— hogy legmagasb felfogás, legmélyebb combina- 
tio 's legkörültekintőbb ildom nélkül fognék nemzeti 
regenerationk olly annyira súlyos ügyét, babér­
koszorúzott diadallal kivíhatni? Valóban soha! Sót 
még kérdés: valljon e’ műtétéire a’ lehető legna­
gyobb emberi bölcseség elégséges-c ; mert ha már 
egyszerű körülmények közt is vajmi súlyos problé­
ma, jól megvetni ’s jól kezelni országos dolgokat, 
mennyivel nehezebb ez még nálunk,hol olly kimontl- 
liatlan sok a’ bonyodalom, ’s hol annyi egymással 
ellenkező hatalmakon áll a’ vásár.

Van-c ennél egyszerűbb ’s világosi)? Nem hi­
szem. Es még is mill)'kevesen látják át! Valóban 
csuda, melly meg nem fogható. S pedig meg is így 
van ; mert ha átlátná azt a’ nagyobb szám: nem, ak­
kor lehetetlen volna, mikép annyi kontár politicu- 
saink hitele és hatalma csak néhány napnál is to­
vább tarthasson köztünk!

Azonban azon vágy, más részről ellenben a- 
zon félelem, mellyhez képest “biztos alapokra állít­
va kívánnám látni honunk kifejlését,” de mint mon­
dom, rettegek hogy ettől mind inkább elesünk, na­
gyon is meszszirc , vagy inkább: annyira félrera­
gadtak kitűzött tárgyam czíinétíil. miszerint ezted- 
digelé csak egy szóval sem érintém. Bocsánat ez­
ért, ’s legyen szabad a’ most félbcnszakasztnndó 
fonalat legközelebbrül ismét felfognom. Gr. S zé- 
clienyi István.
Tanács n’pesti Hlrlnp eenlralleatlója elle­
nében. A' p. Hírlap mint hive a’ ccntralisatiónak , 
mcllyet m. gr. Széchenyi István ur vig humorában

„rántott esi b é n e k“ keresztelt, megyei remi­
szerünknek h a d a t üzent és azt legközelebb több 
egymásután! számaiban megtámadván, mint anar- 
chiu-ürökitőt, a’ törvények végrehajtásában gátlót, 
's kifejlődésünkben hátráltatót megszüntetni akar­
ván, a' franezia centralisatio dermesztő rámajaba 
kivárnia bennünket beesigázni, fő okul azt adván , 
hogy olly rendszerrel, mint jelenleg a’miénk . a" par­
lamentáris kormány, a’ const it u t ionul is élet fő ele­
me, cgyáltaljáhan nem férhet meg.

Átalakulásunk kétfélekép eszközölhető , t. i. 
vagy hogy minmagunkból mostani rendszerünkből 
fejtsük ezt ki,avagy utánzásra külföldi minta vagy 
is példány után tekintsünk , ha az első is elég hamar 
’s teljes biztossággal, minden kétes experimentatio 
nélkül,czélhoz vezethet, természetesen legjobb len­
ne; mivel azonban ez alig reinénylhetö, magain is 
jónak látom hazánkon kívüli állományokra tekinte­
ni , ’s onnét jó tanácsot elfogadni. Azonban ez alka­
lomra mulhatlanul szükséges és szem elöl nem té­
vesztendő elvnek veszem, hogy olly nemzetre ves­
sük szemeinket, melly fölöttünk áll ugyan kifejlett­
ségben , de a" mi viszonyainkhoz némileg mégis ha­
sonló körülmények közt volt hajdanában , némcllyek- 
ben talán most is vagyon’s ez azon elv, melly en­
gem a’p. Hírlaptól legtöbb kérdésben ezernyi mér­
földekre távolit el. A" pesti Hírlap Francziaországot 
kívánja követni, én pedig , ha már külföldre kellene 
menni tanácsért, Angliát ajánlanám.

A’ pesti Hírlap fő nchillcsc a’ megyei rendszer 
ellen, hogy ezzel nem férhet meg a parlamentaris 
kormány, melly pedig az alkotványos elet koronája. 
Ha ez utóbbi czél máskép egy áltálján elérhető nem 
lenne ,akkormagain is mondom, hogy éretteminden 
akadályt föl kell áldozni, mert qui volt finom,debet 
ctiam volle media; inindazállal azon czelra nem tar­
tom szükséges föltételnek az ajánlott centralisatiót, 
mellynek födve, hogy csak úgy lehet a kormány fe­
lelős , ha ez a" végrehajtási személyzet kinevezésé­
ben teljes hatalommal van felruházva. Tekintsünk 
Angliára: a’szoros értelemben vett Anglia 10 gróf­
ságra (megyére (van felosztva,ezeken leiül 12 püs­
pöki város és más öt varos kivételkép különös keble* 
sítcttgrófságot( county corporate )képeznck mellyck 
minden ügyeiket önmagok által választott tisztvise- 
lőség által intézik. A’ grófságok fő tisztviselője a" 
lord lieutenant után . ki a" megyei katonaság főnöke , 
a’sherif, ki a’ kanezcllár kijelölése következtében 
a’ királytól neveztetik ki, - ennek hatalma igen 
nagy, a’ végrehajtásba egyenesen nem ióly ugyan 
be, de a' végrehajtók felett ö őrködik ‘s a" csendbiz­
tosságot gyakorolja , szóval ö a’megye intézőszel­
leme. London városa két sherifjét önmaga v álasztja 
közvetlen! Anglia legújabb terjedelmes statistikája 
szerint*) London népessége 1,8112.(599, Bristolé 
130.531,Yorké32,000, ehestere 20.500 'stb. főből 
áll ,’s igy ha összev eszsziik a" grófságok ( megyék ) 
’s azon városok népességét, mell vek önmagok vá­
lasztotta sherifek által kor m á n y o z t a t n a k , az 
2,100,000 főnél valamicskével többre megy, holott 
Anglia népessége 1 1,995.508 főből áll, mi annak 
mintegy heted része. Különös politikai fontosságú 
azon körülmény , hogy a" főváros és pedig olly nagy 
népességű főváros, felelős kormány mellett önmagát 
kormányozhatja. Ha a" pesti llirlap okoskodása he­
lyes lenne , a" miniszterség minden parliamentben 
azt volna kénytelen mondani: uraim! mi a" csendet , 
rendet ’s törvények végrehajtását Anglia (szorosan 
véve ) hat hetedében kellőkép cszközlöttiik, azon­
ban Londonban és a'corporate countykban megküt- 
tetvék kezeink, az ezek keblében uralkodó anar­
chiáért felelősek nem vagyunk; hogy pedig az va­
lóimra megszűnjék,tessék azokat szabaditékos vagy 
kiváltságok állásaikból a" többek sorába helyezni! 
de sem mindenkori anarchiát,.sem illyes panaszt nem 
lesz képes a’ pesti Hírlap felmutatni. Tov ábbá min­
den grófságban van 4 (1 coroner, kik „a" közsé­
gek által“ éltük hoszszára v álasztatnak, ez is szép 
hivatal, mert az ország első coronerje a" királyi ud- 
varbiró (lord chief iustice of the kingsbench) vég­
re a’ constable hiv atal is szép hatáskörű , mert a 
zavart helyreállítani s valakit tüstint elfogathatni, 
kivált hol a’ személyes szabadság elve már elismer­
tetett, nem csekély hatalom és tekintet, mire az is 
mutat, hogy ezimjét több előkelő isszivesen viseli, 
azonban azt helyettesített deputy constable )a!lul is,

#) Statistical liiblcs to tbc year 1812. compiled from 
official relurnsby William Spaekmcn. London.

de kiért ő felelős — teljesiltetheti; már pedig ezek is 
a" községek , ‘s csak kiv ételkép a" békehírük által 
v álasztatnak. Hát még a" szabad munieipalitások 
a'lordmayorok's alilermanek szabad választása! már 
pedig a’centralisation akkor csakugyan rézs iittetik, 
im a" legutolsó község egy pajtabirót, vngyszemét- 
commisariust önállóing választhal. Ezen tények An­
gliából, hol, a’pesti Hírlap engedőimével legyen 
mondva, tudják: mi a" parlamentaris kormány-néze­
tem szerint többet nyomnak százlheoriánál’s felese­
léseknél is , mellyck után hacsak tények nem vétet­
nek segítségül, minden fél megátalkodottakban szo­
kott előbbi véleményéhez ragaszkodni; ennélfogva 
nem akarok azon sok és sokféle bölcskélkcdő botlás­
nak,inellyeket J.J. egész rakásra halmozott, czáfol- 
gatásába bocsátkozni, hanem csak kettőt felhozni, 
inellyeket szinte tényekkel kívánok agyon ütni.

A’ megyék azon jogára nézve , melly szerint 
némelly parancsok ellen a" végrehajtás (‘lőtt aláza­
tos felírás tétetik , azt mondja I.ur „de hiszen ez 
valóságos rendszeritése ’s megörökösitésc az anar­
chiának és a" papiroson folytatott belső háborúnk“ 
több jeles e r e d c t i munkából is idézhetnék akár­
mennyi támaszt vagy v édőket, de minthogy nálunk 
isméretcsb a" derék Gorov e István ur „Nyűgöt“ czi- 
mü munkája, abból c’tárgyra vonatkozó sorait irom 
ide: „ha a'kormány (Angliában) közre bocsát némi 
parancsot, a" városok azokat nem hajtják végre, de 
fölterjesztést lesznek a’ qucensbenchhez , ez pedig 
sokszor a' kormány ellen határoz 2dik rész 147 lap“ 
( hozzá tehette volna még tisztelt barátom, hogy ha 
illy esetben a' panaszkodónak bebizonyítható kár 
okoztatott, az illető tisztviselő kárpótlásban is el- 
mnrasztaltatik. (Továbbá azt mondja 1.J:,,ezen rend­
szer mellett ne hozzunk törvényeket, mert végre­
hajtatásuk nem sikerűiéiül.“ - Ue ha kellő sanctiórul 
gondoskodunk . ezen bajunk is el fog hárittntni; van 
erre kézzel fogható példánk a’v állótörvényekben , 
mennyire azok végrehajtásába megyei tisztviselők 
is befolynak ,’s mondhatom : hogy vannak példák 
Hlyen tisztviselői elmar,osztallatásokról, de olly ke­
vesek. hogy külföld előtt e" tekintetben nincs okunk 
szégyenleni magunkat. Vesse csak szemeit a" p. 
llirlap Fruncziaországra . annak liszt viselöji is csak 
emberek. Tudták ezt sokkal bülcsebb, — mint né- 
mellyek elhitetni szerelnék őseink, mert legtöbb 
pénzbeli törvény végbehajtására büntetést rendel­
tek , így 1537: 37. t. ez. azt rendeli: ha a’ pénzösz- 
szeg az alispánok és szolgabirák hanyagságuk miatt 
be nem szedetnék . ez fizetésükből vonassák le*), 
ha ezen törvény a" nemzeti színház és múzeum ’stb. 
ügyében az ügyészi hivatalra kiterjesztés mellett 
megújít látnék,nem hiszem.hogy n'restaritiák olly na­
gyok lennének. Ha tehát a' tisztviselők eljárásai 
felett őrködő középponti feiebbv iteli t.szék felállít— 
tátik , az által rendszerünk alapja nemcsak nem rcn- 
dittelik meg , hanem szilárdítására statusunk gépe­
zetébe egy hatalmas uj kerék,a’ többinek inegzavar- 
tatása nélkül.áilittatik. Illy mo lorbnn kívánnám én 
átalakulásunkat eszközöltetni "silly szellemben! át­
alakulás elérhetésére szentelni parányierócskémel. 
Ezen megezáfolt két állításból a" tisztelt olvasók a’ 
többire is vonhatnak következtetést. • Végre nngv 
mulatságomra szolgált olvasni, hogy egy olly ki., 
pártocskának. mint a’centralisálók csapatkája, I. J. 
vitéze az ellen véleményiicket azzal tiszteli meg, 
hogy nem képesek magas!) eszméket felfogni ,’s még 
azon tömeghez tartoznak, melly a'napot véli a" világ 
körül forgani, drágalátos önmagáról pedig fentién 
azt hirdeti. hogy ő az aljas gőzökből már kivergöd- 
v én «"tisztább légben ( aligha nem nagyobb legalább 
önhittségi gőzben ) fejét fvnhordja ( nagyon is fent!) 
valóban szép "s boldogító öntudat ‘sélvezze ezt még 
sokáig! mi pedigszegény tudatlan tömeg a’magya­
roknak eddigirántunk kegyes Istenéhez imádkoz­
zunk,hogy juttasson ugyan átalakuláshoz, de a'pesti 
II. centralizáló „rántott csibéjétől“ mentsen meg, ’s 
hiszem is , hogy nem fog azzal ostorozni bennünket!

Legyen szabad kérdezni: hány portió fog rnége- 
zen „rántott csibéből“ feltaláltatni akár kínálás, a- 
kár megkedv éltetés vagy gyözödtetés akár bosznn- 
tás végett? ilosty Zsigmoml.

Viliink» ’* nz árva megy cl éhség. Milly bor­
zasztótokra hágott azéhcnhalussal küzdő árvaiakiu-

Vuod C'omitcs ct Judires miliilium uiiiusciiiiiequo 
( oinilatus nil praeter solitum solarium nceiperc audeant, 
et ídi|uidciit nioi ante«, ■/unni dien lotalitcr exai la fucrlt, ct 
sii|iild eulpa t.'omllis vet iudiemn Xobillum incxaetuni fue- 
rit, pro salnrio corum computelur.
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ségc, it hazai lapok v részbeni szomorú tudósításai | 
után elgondolhatni; a nyomor nein hogy enyhülne, j 
hunéin inkább egyre veszélyes!) sziliben mutatkozik, í 
miként ezt többi közt az Életképekben megjelent 
közlés köveik, sorai is bizonyítják : ..Eddig minie» v 
700 -800 csalud költözött ki,kik közölt niég voltak 
ollyanok is , kik 1 — 10 éves gyermekeiket Isten 
gondviselésére bízva elhagyók. Az éhség itt olly 
nagy, hogy mintegy 13 I I ezer ember mindennap 
várja a’ vigasztaló halált: a" szegény osztály elede­
le nagyobbrészt zölden . pelyvástul lenyirbált, ké­
sőbb összemorzsolt 's big ganezának megfőzött zab­
ból áll; de már ez sincs, "s igy néhány bét mttlva a" 
megyének fele, utóbb Ita a" tavaszi vetésidő bekö­
szönt, legszorosabb értelemben háromnegyede tö­
kéletes éhséggel fog küzdeni, ha emberbaráti se­
gélyezések nem érkeznek.“

E" szivrázó szavakhoz ragasztjuk még ezen 
néhány sornyi tudósítást, mclly ,,e cottu Trcnchi- 
nieiisi“ czimirattal szerk. hivatalunkhoz hiteles kéz 
által beküldetett: ,, .Árvában azok, kik már annyira 
eleróllenedtek , hogy kiköltő z n i n e m b i r n a k, 
éhen vesznek el; a' betegségek külön fajai pedig 
olly sebesen terjednek szél, hogy a' kikelet langyos 
szakával elkövetkező d ö g h a I á I t ó I méltán ret­
teghetni. Igaz, hogy hatályos mentő intézkedések 
tétetnek mindenfeléi nálunk Trencsénymegyében az 
árvamegyei gyűjtők , pecséttel és zárpersely- 
lyel ellátva ’s házról házra járva kéregéinek. 
Vajba az ottani földesurak. jobbadán a" hires Thurzó 
nemzetség ivadéki, kenyeret nyújtanának ébenhaló 
alattvalóik 's embertársaik számára azon nyereségi 
fölöslegből, mellyel nekik a’ pálinkának — a" szom­
széd megyékben megállapított árhoz képest n é gy- 
sz c r a n n y iároni eladatása nyújt, ’sat.“ Eddig a’ 
trencsénymegyei tudósítás.

Uly iszonyatos hírek hallatára elsötétül lelké­
ben a'jobb érzésű ember , "s inig egyrészt a’ szána­
lom marezongló érzete fogja el keblét, másfelől le- 
hetlen magában azon kérdést elfojtania: vájjon pusz­
tán 's egyedül az elemek mostohaságának vagy rész­
ben talán emberi gondatlan könnyelműségnek vagy 
más nyomasztó körülményeknek tulajdonítandó é a- 
zon Ínséges állapot, mellyel a' szerencsétlen árva­
megyei köznép küzködik?

E" sorok irója nem épen rég látta színről szilire 
hazánk azon vidékeit, 's kénytelen megvallani. mi- 
kép az egyedi kényelemmel párosult nyerészkedési 
vágyat undorítóbb alakban nem egyhamar látta, mint 
egy pár hegyháti vagy kárpát-menti felső megyé­
ben. Itt ugyanis mind a" közlekedési eszközök liijá- 
nya .például fa-szállítást illetőleg,mind a’sziklás föld 
és zord égöv mostohasága, mind végre a nép er­
kölcsi és szellemi elhagyatottsága egyiránt siettetik 
ezen vidékek akáranyagi jóllét akár erkölcsiség s 
értelmi fejlődés tekintelébcni siilyedését; a földesur 
galma helyett inkább burgonyát termeszt, élőszói­
mért erre földes ég egyaránt kedvezőbbek , másod­
szor pedig's főleg azon oknál fogva , mivel a' bur­
gonyából pályáikat főzethet, ezt pedig vagy jobban 
mondva ezen pályinkafőzési jogot bármikor h asz o n- 
bé r b c még pedig a" szó valódi értelmében vett ha­
szonbérbe adhatja,minek más részről azon kellemes 
oldala is van, miszerint Izrael mozgékony fijai nem 
hagyjak halomra penészedni a" földesurasag burgo­
nya-termését, hanem azt jó pénzért megveszik, hogy 
a’ szegény adózó nép között azon pokolkoholta ital 
alakjában mellynek neve pálinka vagy égettbor — 
még jobb pénzért elmérhessék. Ezen gazdálkodási 
rendszer habár elvontan tekintjük is azt és menten 
minden morális nézettől nemcsak czélszerünek 
nem nevezhető , hanem következéseit véve szem- 
ügyre káros és veszélyesnek mondandó: illyetén pil­
lanatnyi nyerészkedés mellett kényelmesen kiütheti 
einem egy birtokos jövedelmeit, azonban a haza 
közjóllétét tekintve nem más ez egész kezelés,mint 
férgek rágódása fonállá bükk bensőjében : azok ru­
gódnak , és folyvást rágódnak, és fölemésztik las­
sanként az éltető nedveket,mcgszaggalják az egyes 
rost-v. érfonadékokat, 's elvégre annyira őrlik a 
rég sorvadásnak indult fa létrészeit,miszerint a bajt 
rejlő kéreg külső ok hozzájárult.á\nl szétpattanván, 
az egész alkotvány porlatlozva hull a" földre le : mi­
kor aztan természetesen vége a’ kártékony férgek 
kényelmes őrlésének, de vége a" fa egykor újra ki- 
virulhatásának is.

Mennyire teszi tönkre a' szerföiöili páiinka- 
ivás az erkölcsileg tekintett embert, "s alacsonyit- 
jn le fokonként egész oda, hogy csak az által külön­

bözik az oktalan állattól, mert Isten őt emberalakkal 
ruházta föl, 's mert a" külső .sárruhát eldobni nincs 
ug\ hatalmában . mint a" lélek tisztaságát beszeny- 
nyezni mindezt most hosszasan fejtegetni nem
akarjuk annyival inkább . mivel e" tárgy több Ízben 
s igen helyesen és szivrehatólag volt már mind e- 

zen mind hazai egyéb lapjainkban is fejtegetv e; de 
inas részt meg a" kérdésbe vett ügy nagyszerűsége 
nem engedi,hogy az csak úgy alkalmilag "s mintegy 
érintöleg lúrgyaltassék. A’dolog erkölcsi oldalának 
saját v alódi alakjában! feltiintetésétjelenlegelhagy- 
va , csupán egy esetet kívánunk itt megemlíteni, egy 
esetet. melly sok előtt tán nem birand annyi fontos­
sággal , hogy napfényre hozutása helybenhagyat- 
nék , noha ismét lehetnek 's leendnek ollyanok is, 
kik hasonló egyes adatok nyomán képesek’« készek 
fölemelkedni azon következtetésekig, mellyek az 
illyes esetek mcgitélésiben legbiztosb sinórmérté- 
kül szolgálhatnak. E’sorok irója nem épen nagy 
ideje — Eperjesen utazott keresztül, ‘s itt is mint 
egyebütt figyelemmel lévén a'nép erkölcseire és szo­
kásaira látta, miként több vidéki tót asszony — heti 
vásárra jővén a’ városba—először is öblös bolyho­
saikat töltelék meg azon nectárral, melly nem isteni 
hanem valósággal ördögi ital, aztán pedig magok is 
derekasan láttak az iváshoz. Ez méghagyján, illyes- 
mit tán láthatni a'nélkiil hogy kénytelen lenne az em­
ber Eperjesig utazni: azonban a" dolog figyelmet i- 
génylö fele még csak most következett! volt ez asz- 
szonyok társaságában egy kis lyányka -legföljebb 
7 — 8 éves — midőn erre került a’ sor, eleinte sza­
badkozott, majd annyi tekintélyek fölszólilása kö­
vetkeztében ivott, ... kissé megrázkodék Idegze­
tében 's újra és még nagyobbat börpentett. Mit érez­
tünk e" jelenet szemléltekor, annak megítélését a- 
zokra bízzuk , kik mint mi olly táján laknak az orsz.- 
nak , mellyen a’ pályinka-mirigy még olly mérték­
ben nem harapozott cl; gondolják meg ezek: mivé fog 
ott aszni ’s milly törpévé fajulni csak egy két nemze­
dék után is hazánk népessége , ha a" két nembeli kis­
dedek csak azért választatnak cla'kiaszott anyai em­
lőktől, hogy a" pályinkn életölő nedvének érzékcsik- 
landó ingereivel hovaltamarább megismérkedjenek !

Mindaz, mi itt röviden érintve volt. alkalmazha­
tó Árva megyére is,mit korátisem azon szándékból 
hozunk föl, hogy e’ táji nyoinor-sujlott rokonokat 
szemrehányásokkal keserítsük , hanem azon lélek­
tani tapasztalásnál fogva, miszerint az emberek 
sokkal hajlékonyabbak a' jó tanács elfogadására,mi­
dőn fejőkre a" mostoha sorsnak keze nehezült, mint 
midőn kényelem és jóllét ölében eldőlhetik napjaikat. 
Árvának szintúgy,mint legtöbb felső megyének ( p. 
o. Mártnaros, ltereg, I ng, Zemplény és Szatmár­
ijai! az Avasságon az oláh-és rusznyákoknakjostora 
a'zsidóság , mellyrül —hazánk külön tájaira vo­
natkozólag — azonban az illetőket természetesen 
kivéve igazságos lelkiismeretid elmondhatni, hogy 
az emberiség szipolyai: non inissura elitem nisi plena 
cruoris hiriido. Nincs rá példa , hogy ott, iiol a'zsi­
dóság elszaporodék , a' föld népe erkölcsileg évről 
évre nem siilycdne, anyagi jóllét tekintetében pedig 
— minden erőködés's takarékosság daczára is na­
gyobb részt előbb utóbb tönkrenein julnamgyanez áll 
azon kisebb földbirtokosakra nézve is jobbadán, kik 
ingatlan javaik vagy haszonvételi jogaik jövedelme­
it nem közvetlen kezelés utján szedik, hanem izra­
eliták által hajtatják be. — Ismerek megyét, hol a' 
zsidó befolyás már annyira ment, miszerint az illető 
birtokosak elhatárzó lépést alig mernek tenni, mie­
lőtt tanácsadó sáfár zsidójuk véleményét nem bírják, 
sok meg úgy van meggyőződve, hogy zsidó sáfár 
nélkül nem is létezhetik. Az illy megrögzött hiedelem 
gyakorta igen mulattató jelenetekre nyújt alkalmat, 
midőn például két vagy 3 atyafi, kik közöl mindenik 
önállókig folytatja gazdaságát, vásárkor azon egy 
fogadói szobában száll meg , ott kiki külön szöglet­
be vonulva lassan tanakszik saját zsidójával a' fölött: 
mint lehetne termékeit jobb áron eladni , sőt néha 
rokon vagy testvérféle terveit kijátszani'« lehetőleg 
n„gy nyereségre szert tenni. Az izraeliták ugyan illy 
esetben bár nem testvérek, de azért e g y m á s é r- 
dekét tekintve sokkal testvériebben gondolkod­
nak , miből aztán természetesen következik, misze­
rint e" fürge mandntariusok úgy intézik a" dolgot, 
ho<rVa' v árt haszon mindig másnak — mint a" test- 
vérietlen testvér, ‘srokoniatlan rokonok markát üs­
se. Ez csak egy vonal azon óriás ipiodlibct-rajzhoz, 
mellyel hazánkban az illy fajú tözsérke,lésről készí­
teni lehetne.

Mi a" közelmúltat illeti, Árva megyére vonat­
kozólag abban bírák nem lehetünk : vájjon előrelátó 
gondoskodás tekintetében váddal illelhetök é a" föl­
desurakon kiviil még azon uradalmi tisztek is, kik a’ 
kezelésükre bízott jobbágyság közelgető Ínsége fe­
löl uraikat annak idejében értesíteni elmulasztok ; 
mert meg vagyunk győződve ’s e’ részben a’ néhány 
év előtti esetek által fényesen bizonyittatik meggyő­
ződésünk , miszerint mind ö Felsége atyáskodó ke­
gyelme, mind a" kormány ismert jótékony embersze­
relő iránya egyaránt siettették volna e' nyomor kiüt- 
helésének megakadalyoztatását, vagy a’már ki­
ütött de még egészen cl nem terjedt baj czélszerii 
orvoslását.

Szinte nem lehetünk abban bírák: vájjon a' 
megyei hatóság k ö 1 c s ö n h e z folyamodott é vagy 
sem V Midőn nem arról van szó, mi hasznot vagy rö­
vidséget várhatnia' föllépés vagy rendelkezés nyo­
mán, hanem inkább az forog kérdésben : vannak é 
’s mellyek azon módok,mikkel embertársaink legir- 
tózatosb utoni elveszését az éhenhalást meggátolhat • 
nók : illyenkor dcliberaiiónak helye többé nincsen, 
hanem okvet lenül meg kell ragadnunk az első kínál­
kozó eszközt, mi által a’ fenyegető veszély elhárí­
tását okosan rcméllhetni. Igaz, hogy olly megyének 
— mint Árva, melly termesztési tekintetben utolsó 
e' hazában, közlekedést tekintve pedig —ha az egy 
galicziai utat kivesszük (melly újabb időkben majd 
használatlanul hever) úgyszólván tökéletesen elszi­
getelten áll, illy megyének, igaz, nem lehet eléggé 
ovakodónak lenni adósságtétel dolgában ’s pedig é- 
pen azok érdekeinél fogva, kiknek segéllésire ez a- 
dósság fölveendő volna; — azonban — mint fönebb 
is érintettük — midőn a’ veszély már küszöb előtt 
sőt küszöbön belül dtil, midőn ezrek látják magok e- 
lőtt az éhhalál rémletes alakját, illyenkor nem fog- 
lalkodhatni a’jövő mérlegezésivel, hanem megkell 
hajolnunk a' vaskemény jelen követelése előtt, ‘s 
tennünk rögtön,mit az ínség kiáltó szava parancsol.

Ha a’ veszélyt csak darab időre is elhárittatva 
tudnék, szívből örvendenénk azon emberbaráti ne­
mesi) áldozatkészségnek, melly a’ hazai lapok szer­
kesztőségei részéről olly dicséretes buzgalommal 
nyilatkozik mindenfelé; még inkább örvendenénk pe­
dig , ha ide gondoljuk, miszerint testvér két hazánk­
ban annyi a’néinet vagy más idegen nyelvű lap,mely- 
lyek közül néinellyik tán még nagyobb olvasó körrel 
bir mint egyenként véve bármelly magyar lap, a’ 
mellyek ennélfogva lelkes felszólítások által e" rész­
ben szinte igen sokat tehetnének, ’s mint hiszsziik 
tesznek 's teendnek is , — vagy ha végre megem­
lékezünk az illető megye rendéinek azon lépéséről, 
melly szerint ( Életképek9szám) egész Magyaror­
szág törvényhatóságihoz "s egyházi és világi méltó­
ságihoz kérelmi levelek bocsáttattak, miknek két­
ségkívül meg leend hatásuk, — mindezt elgondolva 
szívből kellene örvendenünk, — "s mi egészen c" mi­
att még sem örvendhetünk, mert a'pillanat nyomasz­
tó szükségeinek eleje vétetve nincsen, mert napon­
ként több ezer ember várja a'halált mint egyedüli jól- 
tevöjét. Uly esetben pénz, vagy bármi értékű kincs 
a" bajon nem segíthet, ’s ha a’ dolgok valósággal 
úgy állnak mint mondatik — meglehet a" legnemesb 
áldozatkészség sem érend czélt, vagy legalább még 
igen sokkal fog az eddigi áldozatok száma szaporod­
ni , mig kenyér 's áltáljában élei e m szereztethet­
nék be a" szörnyüképen látogatott sínylődök számá­
ra. Ezeknél fogva kötelességünknek tartjuk megkér­
ni az emberiség nevében a’ szomszéd megyéket mint 
szinten’ megyebeli nagyobb birtokosakat is, hogy 
addig is — míg a’ befolyandó segélypénzek a’ kívánt 
czélra fordittathatnának , előlegezzenek fü- 
1 ö sieg ö k b ü 1, ha nem épen ajándékképen is, de 
kölcsön fejében, mit annak idejében az illető megye 
hálás szívvel fog megtéríteni, a" megmentett áldo­
zatok ezrei pedig forró imával fogják megköszönni. 
Dunánkat jég borítja még , mint egyéb folyaminkat 
is: azt tehát alig rcméllhetni, hogy gabna — vagy 
mi illy esetben még sokkal nagyobb jótétemény — 
liszt szállittassék hazánk áldottabb részeiből: köz­
vetlen segélyt itt egyedül a' közel cső megyék’s kü­
lönösen iSzepes , Trencsény , Nyílra nyújthatnának; 
hogy pedig e’ segélyzés annál könnyebben "s bizto­
sabban eszközöltessék, a" következő igénytelen ter­
vet vagyunk bátrak ajánlani:

Nevezzen az illető hatóság bizonyos számit keb- 
Icbcli tagokból álló választmányt, melly a'történcn- 
dő élelem-szállításokra fölügyeljen , s különös pon­
tossággal jegy z ö k ö n y v c t vigyen a’ fölött: k i
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vít -s mi„ű taV0 Iság bőI szálli- 
*11 ’«"annak idejében, ha majd Isten kegyelméből 
1’beWséffek megszűntek, ’s az Ínségnek elejt ve- 
teieü - .V begyülendó „mgányadakozasok a kul- 

imtósáffi seffüdelmek — ’s ha mindez elégnem 
leendne - aUecndő kölcsönből téríttessék meg a’ 
szomszéd megyéknek vagy a’ kebelbéli egyeseknek 
pénzértékben az, mit a’ nyomor idejen előlegeztek. 
Leeroszabb esetben a’ viaczi árt lehetne sinormer- 
tékül venni, azonban reméllhető, miszerint az ille­
tőkelőre meghatározandó becsárért is készek leend- 
nek a’ szükség első szakában az élelem-előlegezést 
'silletőleg szállítást eszközleni.Megjegyezzük még, 
miként a’ távolság tekintetbe vételéta luvai- 
bér-meghatározásnál szükségesnek véltük, hacsak 
e’ részben akár egyesek akár az illető hatóságok in- 
eyen-szállitásokra készeknek nem mutatkoznának.
Ha a5 baj okai mélyebben rejlenek , ’s azok elhárítá­
sa egykönnyen nem reméllhető, o tolsége vagy a 
törvényhozó test fog majd orvoslásra! intézkedni •, e- 
gyébiránt mind erről mind az egész igénytelen javas­
latról tek. Árvamegye rendéi — mint kik a’ nyomort 
színről színre látván azt leginkább ismerik is — leg­
jobban Ítélhetnek ’s csekélyebb e’tiszta szándékú ja­
vaslat Írója , hogy sem igénytelen szavai egy ható­
ság irányában méltánylásra tarthatnának szamot 
záradékul azonban még is érinteni bátor,hogy ha t a- 
karékmagtárai lettek volna a’ megyének leg­
alább minden járásában’s ezek annak idejében kellő­
leg ellátva - az Ínség ’s éhségnek lehetetlen vala 
Hly fokra hágnia - ’s míg takarékmag-és éléstárak 
nem létesittetnek mind Árvában mind egyeli fo eg 
mostoha vidékü megyéinkben- ott egy terméketlen
év elófordultával is mindenkor megújulhat az éhség
és Ínség — Willy szivemclő példát adott már erreSze- 
nes vármegye és zsihói uradalmában köztisztcletü 
Wesselényink! — vájjon miért nem tehetne ezt min­
den nagyobb birtoka földesur,helység vagy hatomig 
bő esztendőben a’ fölöslegről Ínség idejére tartalék- 
tárba takarítva- ’s ha fölösleg nem volna, kellő ide­
jén az élelem ’s vetésre mcllözhetlenül szükségest 
jutányos áron inegszerezve’s a’ pályinkaégetest meg 
a’ szükség beállása előtt egészen eltiltva. Az egy­
házi hatóság résziről pedig oda lenne legttdvosb a 
munkálkodás, ha minden vallásbeli lelkész Mathew 
atya irlandi apostol leikéiül meghatva községe keb­
lében mértékletesség! egyesületet alapítani buzog­
na minél számosabb tagút a’ pálinka-korsag ellen.
_Takarék-magtárak tehát smértékletcsse-

egyesületek! Bár ne hangzanék el sikerü­
letlenül figyelmeztető kérelmünk, mint a pusztában
kiáltozó szava! , T , „ ,

JÁaz-Berényliől febr. vegén. Lehetlen most,
midőn Kálmán Sándor ur a’jászkun kerületek keblé­
ben nádori alkapitányi díszes hivatalába ünnepélye­
sén beiktattaték , széttekintve a’ kerületek benső 
viszonyai ’s országhatósági állása fölött el nem mon­
danunk, habár csak egyes vonalúinkban is , nn rég­
óta fekszik szívünkön, ’s mit a’ haza színe el,be jut­
tatni most már polgári kötelességünknek ismerjük. 
Nem milva vagy kicsinyszerű ellcnszegülesi vagy - méS az álfái hiszi magát dicsőítve, ha a’ törvé­

nyes hatalom ellen berzeng;nemis azon hazaszerte 
sajnosán tapasztalt újítási viszketeg, melly ideálok 
létcsithctési reményétől ösztönöztetye oromest rom- 
bolná le a’ százados viharokat túlélt os, inst.tut,okát,
’s kész lenne a’ haza közjóllétét ábrandalmok valo- 
sulása fejében legveszélyesb experimentumoknak is 
alávetni - „cm illyes okok bírtak c’sorok irasara, 
hanem azon magast, szempont, mellyrolminden ér­
telmes és jó hazafi köteles nemzeti etünk sarkosz­
lopait ’s az alkotványos élet főntartoit a’ hónunkból, 
municipal"« hatóságokat tekinteni.

Sokat szólhatnánk a’ három testver kerület e- 
redeti árszerkezetéről, sokat ama’lényeges kü­
lönbségről , melly az ős szerkezvény s a mostani 
állapot között észrevehető;azonban — bar bensoleg 
meg vagyunk győződve,hogy ezt cselekedvén ked­
ves és hasznos dolgot teendnénk a hazanak, min­
den Illyés viszszatekintést a’sötét borii takarta múlt­
ba kerülni .'igyekszünk, az időre s Magyarorszag 
közjóllétének hű őreire bízva , hogy e mulasztást 
nem tűrő föladat tárgyalását hóval,amarább fölfog­
ják mi inkább csak a’ dolgokjelenállásat tűzzük ki 
vizsgálódási tárgyul, ’s mit igénytelen gondolkodá­
sunk szerint orvoslandónak hiszünk , egyszersmind 
nedi" okszerű eljárás utján orvosolhatónak tudunk , 

mennyire a‘ körülményekhez képest tehetjük, rö­
viden érintendjük.

Hogy a" kerületek keblében aláírási ívek ke­
ringtek ° legközelebb országgyűlés alatt fölhívok
a‘ békés lakosakat arra. hogy sérelmeik sorát peti- 
tioként országgyűléselibe terjesszék ’s a’ bajok or­
voslását ez utón szorgalmazzák: hogy ez iveket sok 
szabad akarat ’s meggyőződésből,sok meg rábeszé­
lés biztatás sőt nem ritkán unszolás következteben 
aláírta — hogy ez aláírások nyomán küldöttség je­
lent meg az országgyűlés színhelyén - mindezeket 
csak az nem tudja . ki c’ szép hazában annyi figyel­
met sem fordít a’közügyek körében tapasztalható 
mozgalmakra, mennyire alkotványos országban a 
jó hazafi mindig kötcleztetve érzi magút; valamint 
nem leend újság azon körülmény megemlítése is,mi­
szerint az érintett deputatio - mint mondani szokás 
— re infeeta tért viszsza az óriási magasságra fel­
csigázott várakozások keblébe. Volt ünnepélyes fo­
gadtatás, szóval népünnep, mita’honn maradtak a 
hazatérőknek hálajelül rendeztek, ’s nem is hiány­
zott a’ közvigság kellékei közöl más mint ép az,mi az 
egész izgást mozgást szillé, t. i. a’ coordinate, vagy 
mint jámbor polgártársaink - a1 jász gazdák mon­
dani szokták: „kordelláczió“

Mindezt inkább csak kellő tájékozásul ragad­
juk ki a’ hisztéria telhettem Öléből, ’s távul vagyunk 
attól hoo-y az egész erőszakolt demonstrationak va­
lami nagy fontosságot akarnánk tulajdonítani: mi 
e<ryáltálján nem vagyunk baráti semmiféle politikai 
josr-eyakorlásnak, melly bármikép a’ rémi- ellenes 
lépésnek színét viseli, akkor pedig ha az illyetén kí­
sérlet — másként nem nevezhetjük — alapjául meg 
csak azon morális erőt sem mutathatni föl, melly a 
cselekvés alap-’s indokául volna tekintendő, egye­
nesen roszszalunk minden illyes de facto tett kísér­
letet, melly ép azért,mert nem saját erejéből tűz ez,11 
inasának, ’s nem ön-akarat szerint jelöli ki cselek­
vése határit, legkisebb szilárdsággal sem bír, s ren­
desen a’ mindent mérés "s mindentől rettegés veget- 
len sivatagai közt mintegy irány veszt ve tévedez.De 
ép azért, mert valamint hódolva tiszteljük a' haza
törvényit, ’s méltányoljuk embertársaink jogait, ho­
nosaink igazait, úgy más részt kötelességül tekint­
jük nyíltan lépni ki azok ellen, kik a türvény-szabta 
rendszeren túllépve ember-’s polgártársaik jog-kö­
rébe avatkozni sőt tán azok törvény-adta igazain 
csorbát ejteni nem átallják,ép azért éreztük magun­
kat fölhivatva arra nézve, hogy becsületes de tevu- 
takra sodortatott polgártársaik ügyében igénytelen
szót emeljünk. ....

Korunk esküdt ellensége minden hisztériái jog­
nak ugyanazért hazánkban is,melly e részben a kor 
érintésit egészen ki nem kerülhető — a’ kiváltsa­
tok (szabaditékok ) mint a" történeti jog testté vált 
nyilatkozványai — folytonos megtáina,Itatásoknak 
vannak kitéve; ezen ellenséges adgressiot merő ne­
gativ állással ki nem kerülhetni: ha pedig a megtá­
madásoknak czélul szolgáló kilép a’cselekvés teré­
re azon kettős veszélynek teszi ki magút, misze­
rint vagy engedélyek utján fosztatik meg épen azon 
javaktól, miknek megvédéséért síkra szállott, vagy 
viszszahalást szülő cselekvése következtében meg 
sokkal ingerültebbekké válnak az ellenséges kedé­
lyek. A’ jászkun kerületek szabadságai, vagy ha 
tetszik,kiváltságos jogai történeti alapra helyeztet­
vén. e’ részben tehát akár azon jogok folyvást! meg- 
őrzetését,akár az ejtett v. csak megkísértett csor­
bák jóvátételét ’s állandó eltávolíttatását csak úgy 
reményiheti, ha főleg közjogi kérdéseket illetőleg 
megmarad és pedig szorosan marad meg azon téren, 
mit történeti alapra helyzeti állasa kijelöl, s elibe 
szab. E’ nézetnél fogva nem helyeselhetjük jámbor 
’s békeszerető polgártársaink azon lépését, mclly- 
röl fönebb tettünk említést,’s melly nem volt keve­
sebb, mint országgyűlésre vitt petitio, tellát ollya- 
tén vád,mellyel az alattvalók törvényes elöljáró­
ik ellen a’ nemzet képviselőji s a’ koronás király c- 
lött emelni nem átallották. I la a’ petitionalis jog ha­
zánkban nem tartoznék azon talány - kérdésekhez , 
miknek megoldására nézve cddigeléúgyszólván mi 
sem történt; továbbá ha — a’ jászkun kerületekre 
vonatkozólag — bebizonyított tény gyanánt volna 
fölhozható, miszerint a’ magát törvényes igazaiban 
sértve hitt polgárság megkísértett minden törvényes 
utat, elkövetett mindent, mi által c’ törvényes utón 
súlyos bajainak orvosoltntását reményűidé, ’s vagy 
talán kihallgat tatás nélkül igazíttaték el,vagy a’föl- 
terjesztett ügy szoinlátomásti részrehajlással dön- 
teték el — ha mindezeket kétségbe nem vonhatókig 
belőhetne bizonyitaniuikkorazt felelnök,hogy c'sze-

villl m-titióbrli lépésük törvényes szempontnál fogva 
nem kárhoztatható, noha még illy esetben is \ulo- 
sziniileg alig reménylhetnök cselekvésük kívánt si-

k*111 Ámde nemcsak hogy mindez Így, mint érintet­

tük megnem történt, hanem inkább, megboesát- 
Initl’an könnyelműséggel «Ily kísérletre hagyá ma- 
eát biratni a' békés és nyugalmas lakosok nagy ré­
szé, melly lépésjogi tekintetben korholtatastsottan 
keményebb megrovatást is érdemel, mint politikai 
gyógyszer pedig épen nem bir azon erővel, mit an­
yait az illetők kétségkívül tulajdonítottak.

Így áll van a’ dolog, kérdjük: ki oka azon vé­
geden zavargásoknak , mellyek darab idő óta napi 
renden vannak azon nép között, melly mondhatni, 
törvényiránti tisztelet’s az elöljárókat illető enge- 
delmes'ség tekintetében példányúi szolgálhatott bar­
mikor is'ÍNein vitatjuk,mintha minden aként lett vol­
na , mint lennie kelle , sőt készek vagyunk megis­
merni azt is,miszerint idő folytában csúszhattak be 
oilyas viszszaélések , miknek megszüntetését sor- 
vosoltatását a’ milly joggal kérhető épen „Ily bizto­
san reméllhető is az illető polgárság; sebei, kere­
setük kétségkívül sokkal előbb kívánt véget erend 
vala ha a’ szerencsétlen petitio helyeit a hozzajok 
mint békés, törvénytisztelő lakosokhoz inkább il­
lő utat t. i. a" folyamodás útját választják. Azonban 
a’ hiba elküvetteték, ’s most inkább csak arról lehet 
szó : mikép lehetne egyrészt az elkövetett hibás lé­
pést jóvá tenni, más részt meg viszszaidézve a régi 
bizalmat egyesült erővel eszközleni a" legsürgetőbb 
bajok orvosol tatását; igen barátim! egyesült erővel 
mert míg a’ meghasonlás dúl soraitokban, ’s törek- 
vésitek ezé Íja nem az egésznek java hanem kinek- 
kinek saját érdekesöt tán — mi ennél is veszélyesb 

azok mcgtürctése , kiket a’ törvényes kormány­
hatóság közvetlen kormányzásrabizott meg— addig 
— higyétek el nemcsak betöltve nem látand játok tan 
sok tekintetben méltányos , várakozástokat, hanem 
mindinkább alá ássátok alapját nzon jóllétnek,melly 
csalt békés együllmunkálás után reméllhető. Yiszal- 
ko lás . ujhiizás, a" törvényes elöljárók irányában ta­
núsított tiszteletlenség vagy tán épen majd ellen­
szegillésre liajlás . miknek példáit fájdalom ! legkö­
zelebb nem lehető vérző szívvel nem szemlélnünk — 
megannyi ostor leend a" büntető nemesis kezében, 
melly annál érezhetőbben sujtand benneteket, minél 
későbbre balasztjátok a‘ mulasztottak kellő utoni 
helyrepótlását ’s jóvá tevését.

1 la jászkun rokonink «Ily szívesen fogadnák az 
őszinte jó tanácsot, mint mennyire készek voltak c- 
■ryesek hajtogatásinak elég könnyelműen hitelt ad­
ni, bizonnyal figyelemre fogjak méltatni, mit e so­
rokban velünk /legtisztább hnznfini részvételmon­
datott. egyszersmind pedig tárgyalásala \ emelik 
’s ha üdvösnek ismcrték.tettleg végbe is viszik — 
mit nekik a’ következőkben egész szerénységgel ja­
vasolni bátorkodunk:

Országunk fenséges undora alyailng togadand- 
ja azoknak fiúi bizaloin-szülte folyamodását, kiknek 
közepeit nem sokára félszázados disz- és örömünne­
pét inegüllni szándékozik ; — ne szalaszsznk el e’ 
nagyszerű alkalmat. mihez hasonlót századok sem 
ledőlnek képesek előidézni, s tarjuk ki szeretve 
tisztelt nádor föbiránk előtt mindazt,mi fájdalommal

.... • í , I* I. .. •!.z..á I... :nehezedik kebleinkre, ‘s meglátandjuk, miként ha i- 
gazság szava az, mit a’ fönségcs úrhoz intézünk — 
kérelmünk óhajtott sikere nem marad el.

Ámde erre nézve mindenek előtt szükség meg­
győződnünk a" felöl, miszerint dolgainkban úgymint 
darab idő óta cselekszünk , boldogulni nem fogunk, 
sőt — ha a’ kötelékek tovább is aként tágittntnak, 
mintegy időiül fogva történt — veszélynek termi­
jük ki irigylendő legszebb szabadságaikat; szük­
ség meggyőződnünk a’ felöl, miszerint az eddig tör­
tént de facto lépések elhamarkodolt s hibás lépések 
villának, "s megmutatnunk, hogy a’jászkun nép tör­
vényes szabadságát törvényes utón kivonja gyako­
rolni, ’s ha jogaiban sértve van , illy utón akarja a’ 
sérelem-orvoslást eszközleni. Ezenfelül leplet kell 
vonnunk a’múltra, eltakarnunk a" sebeket, mik raj­
tunk ezen múlt folytában ejtettek és szebb jövő biz­
tos reményében szalmditéklevelünknél fogva kér­
nünk azon netaláni feledék, viszszaélés vagy barmi 
ok által szendergésre jutott jogaink divatozásra éb­
resztését, miknek clalelta múltra nézve keblünk 
nyugalmának háboríttatását okoza. Mindez pedig 
őszintén akarjuk a’ testvér 3 kerület valódi javat 
nem jár hiedelmünk szerint meggyözhetlen nehéz-



seggel főleg most, midőn nádori alkapitány ur kö­
zénk jászok közé települt, 's már helyzeténél fogva 
is igen sokban elősegítheti jóra ezélzó törekvésűi­
ket; lelkületénél fogva pedig kétségkívül erejéhöz 
képest segíteni is fogja. Maholnap a" miveltség ina- 
gasultával a" 3 testvér kerületbeli helyhatóságok 
mind inkáid) ’s alaposabban fogják ismérni jogaikat 
\s józan és csupán a" kerületek közjavát ezélzó ész 
és jogi egyensúllyal mérlegezni a’talán túlra nyo­
mulni akaró tiszti tekintélyt. Illy bizQilalmas test­
véri öszszetartó ész és jogi hatás lehetetlen hogy 
Jászság és kunságra nézve boldogabb időszakot ne 
viraszszon.

Horni imil|ior. Zay-l’^Tiícz 1845. miulz. tjén. 
Zay Karoly gr. c’f.évben Zay-l grúozon, Trencsény vár­
megyében , PchIIőI 20 , I’oz.-oiiytcl 13, a' bányavárosoktól 
12 , Xagy-Tapoli sánylól 22 mcrfülilnyi távolságra , és 
az egyfelől Trencsény szab. kir. városon ’s illetőleg a’ 
hasonnevű fiirtlón át Moldváim , Sziléziába ’s Lengycl- 
országba, másfelől Turócz felé az említett bányaváro­
sokba ’s Felső-Magyarországba vivő nagy , jártas or­
szágúitól félmérfülilnyire fekvő helységében , saját költ­
ségűi egy nagyobbszerii |ioszlógyárt állitaml fel , mclly 
f. évi aug. HŐI szászországi gépekkel kezdetid dolgoz­
ni. A’tulajdonos gróf szemel előtt tartván a’ magyaror­
szági miiipar hitelének az ország keblében , valamint 
külföldön is mindinkább! gyarapodását, gyárának jő hí­
rét ’s önhcesülctét , minden kitelhető módon lörokvendik , 
hogy a’ legjobb , legszebb , leglartósb szinti ’s aránylag 
legolesóbb minden minőségű posztót állíthasson elő, mi 
viszonyainál fogyást annál könnyebben elérhető , mint­
hogy sem a’ gyárnak jövedelméből élni, sem mások kü­
lön nézeteinek e’ tekintetben magát alárendelni nemkény- 
lelenittctik. Ennek következtében a’ I. ez. megyei , városi 
’s katonai hatóságokat , uradalmakat , kereskedőket, ma­
gányosakat, kik az említett gyárt becses bizodalmnkkal 
szercnesésitni szándékoznak , a’ gyár igazgatósága bá­
tor felszólítani, miszerint kívánságaikat Xagy-Tapol- 
esány , Xyltra-Zsáinbokrét és lián felé Zay-l gróezra 
intézendő leveleikben, ezen ezím alatt:,,A’ zay-ugró- 
rzi posztógyár igazgatóságának“ nyilványitani szives- 
kcdjenck. A’ zay-iigróezl posztógyár igazgatósága által.

A’ e s. k i r. s z a b. r é v k o m a r o m i biztosí­
tó társaságnak f. ISlödik évi febr. 11. és 12dikén 
tartott közgyűlésére az igazgatóság által beadott szám­
adásból kitűnt, hogy a közelebb lefolyt I841ilik évben 
a’társaság részvényei száma 850 volt : ennek alaptőkéje 
425,000 fi., segéd-és tartaléktőkéje pedig 76,500 ft. ősz - 
Hzcscn 501,500 váltó flot tett. Biztosítási dijakból és ka­
matokból befolyt jövedelem összcségc 18,686 vft.’s 00 kr. 
levonván a’ költségeket ’s a’ készpénzül befizetett alap­
tőkéktől kijáró kamatokat , 6393 fl. II 'Z, kr. , ’s a f. évi 
közgyűlés határozatánál fogva elengedett két rendbeli 
követő adósságokat 8211 váltó flot , m a ra d I osztalékul 
11,469 fl. 41'/j kr. és igy egy részvényre 13 ft. 29 kr. 
miből 10 fi. kioszlatni, 3f(.29kr. pedig n' tartalék-tő­
kéhez esatoltatni rendeltetett. Ez alkalommal a’ biztosi- 
tő díjtábla áltáljában 10 petlel alábbszállittaloll ; a’ na­
gyobb díjöszszcgcktől visszafizettetni szokott dijengc- 
délyek más biztosiló társaságokéval megegyező, sőt még 
nagyobb arányban állapíttattak meg ; — a' biztosítás e- 
gyéb feltételei is a'biztositó felekre nézve szerfelett ked­
vező módosítást nyertek, miről minden ügyvivőnél rész­
letesen értesülhetni. A’ biztosítók nagyobb kényelme vé­
gett Tolnán, Zimonyban és Perlcszen is ilgyvivőségck 
fognak állíttatni. Igazgatóvá Molnár Lajos, tiloknokká 
Janiesáry Döme , pénztárnokká Sárkány Lajos urak vá­
lasztattak. —-Közliaz Igazgatóság.

A' k i r. m agyar tér m é s z e t ( u d. t á r s it I a t 
f. hó 15kén délutáni 5 órakor [tartamija saját teremében 
közgyűlését , mellyben részt venni mind a* helybeli mind 
vidéki tagok szívesen kéretnek. A’ Icrmészcltudom. év­
könyvek első füzete közbejött akadályok miatt cl nem ké­
szülhetvén a' f. évi júniusi pesti vásárra fog kiadatni. — 
Dr. Kovács Sebestyén Endre társulati első (iloknok.

A' részvény kibocsátás o I ő lege s b e- 
r e k e s z f e I é s e,k ti in n 1 - k i fiz. e t é s, ’s h a r ni ti­
ll i k rés z I e t-h e f i z e t é s tv in agyar keres­
kedelmi társaságnál Pesten. Közhírré teszi 
ezennel az altilirl választmány, miszerint a" magyar 
kereskedelmi társaság jelen állapolja "s jegyzőköny­
vileg hozott határozata következtében részvényei 
kibocsátását előlegesen berekeszti ."s ollyanokat még 
rsnk jövő április Itldikeig bocsálanti ki, valamint hogy 
csak imént említett időpontig fogadtatnak el követ­
kező aláírók elkésetljielső részlet-befizetései: Mérki 
Pillér László, Róiiis Sámuel, Inkey Zsigáimul, llos- 
sányi Simon , Fehér József, Jozipovils Antal, Szálé 
Lajos. (ínul Ferdinand. Kiselc Antal. Ildinél József , 
Kállay (iiiszláv, Buday János, Rcksy György, Franeo- 
vicli János, Cimiotli Lajos József, Palese József, La- 
zaricli Mátyás, Honda kér. János, Fonlanini kér. Já­
nos, De Thian Károly, (Jhiachirh Mihály, llanz.lich 
Ferencz, Spendou András, Perussich József, Michu- 
licich Antal, Dohrovich Xafalc, Millalovlch Péter, 
Tomsich és Lipiezer, Itossovich József, ('zár Jakab, 
Donegnni (iáspár, Morovich I)., Krisclimann István , 
Medanich János, Tr eves Regina sziil. Mandolfo, 
Sarinich Bertalan, Dalmaison Antal, Zanon András , 
Spadoni János és Mih. test., Medanich András, Lol>- 
mayer M. F. "s társa , Lobmaycr M. F., Dienes Ká­
roly, Jeszenszky Károly , Lipthny (iábor , I) miker 
Rathenow F., Bauer János Károly, Kopp, Rüdiger 
F. F„, Meer P. 11., Hühner Frigy. Otto, Kncskovies

Igiiacz, lallián Pál, Töreky Ferencz. Van szeren­
cséje egyszersmind nz alulirt választmánynak tiszte­
lettel megkérni a’ I. ez. részvényeseket: inéit áztassa­
nak az első 9 hónapra esendő 5"|„nyi kamatot (17. (j. 
szerint) úgymint: 2 pft 50 kit. a 75 pforintnyi első 
részletre, I pit la kit. az 50 pforintnyi 2dik részlel- 
le a magyar kereskedelmi társaság pénztárából az. 
■ilapszahályok Ii7ik §. érte nie szerint a" részvények 
elomul utasa mellett felvenni, 's folyó évi apri- 
l's 1 (lilikére kitűzött 3ad részletbelizetésl, 1()«/„tel, 
avagy 50 pforinllal 20 torinlos pénzláb szerint rész- 
vényenkint (az alapszabályok Ilid. 1 Id. és 14d. §§. ér­
telmében) akkui ig Pesten (városháztér, Almásyház- 
ban) teljesít eni, hol reggel <Jtől 12ig nyitva áll tv lii- 
valal. Pest február Klen 1845. A' magyar kereske­
delmi lársaság választmányi üléséből.

Budapesti napló. ( Mnrtz. Okén.) Mull alkalom­
mal emlékeztünk az orvoskari épület kül árvaságáról ; 
most a magy. kir. tudom, egyetem füvészkerte idézi II- 
gyclmünkc(;igen sajnos hogy c ludomány-szaklért cgye- 
tóműnknél , mclly gazdagságra igen sok külföldivel ve- 
télkedhetik , olly hosszú időn parlagon látjuk heverni. V 
rend melly a’ növényzet osztályozásában egy idó óla mu­
tatkozik , némileg kielégitó , de a’ szemmel látható sze­
génység itt is uralkodik ; nincs egy hely, hol a’ tanulni- 
yagyo biztos menedéket találhatna ; az egész kert szűk 
’s a’ nyár minden alkalmatlanságinak kitéve : tavaly az ü- 
veghaz öszszeroskadt, ’s díszes!) emelkedését még nem 
szemleltük ; a’ teli látogatónak Isten legyen irgalmas I 
lla a reményzöld c’ lavaszszal kivirul, fogja é jótékony 
leplét ez intézetre is borítani'# — A’ hazai ipar fejlődését 
különféle utón módón törekszik kijátszania’ külföldi ár- 
mányossag vagy leleményesség; már eddig több nyerész­
kedési ügyügyködés födöztetett fel ’s a’ küszöbön álló 
vasai kor legalább nem sokan fognak jégre vitetni a’ ve­
vők közül, miként néhány árus magát arra vitelé.— A’ 
váczi utczában egy, még eddig nem látott rendkívül szép 
Ízléssel rendezett divatárus boltot láttunk; mi már ma­
gában lehetetlenné (eszi,hogy ha egy hölgy arra elsétál, 
kísérletbe ne jőjön, betekinteni.' I—Minap egy király— 
ulczai bolt vasterhe alatt roskadni kezde , mi miatt aza- 
lallai pinczelakók nagy veszélyben forogtak ; neveze­
tes itt hogy a’ ház , mellyben a’bolt van , négy emeletes , 
mégis pinezéjiben ’s tán padlásin is laknak , mit bizonyo­
san a’ pesti rendkívüli csekély lakbér okozhat; illy ese­
teknél a’ házi ur sopánykodva csapja öszszc kezét, a’ la­
kos pedig—ha meg nem halt tova költözik. Ez is egy adat 
a városi elet kellemeihez. ■—• 11 ey s e középponti vasuti- 
igazgató mérnök a’vasutinunkások közt pénzgyüjtést ren­
dező , mellyből ha ki a’munkarészének közül egész mu Il­
káidé alatt sérelmet kapna , vagy meghetegülne , illő á- 
poltatásban részesülhessen ; eddig is többen érezték már 
ez emberséges gondoskodás jótékonyságát. Bár minden 
közmunkánál divatba jöne illy ezélszerü intézkedés ! al­
kalmasint kevesebb ügyefugyott esnék a’vélellcnségek 
áldozatává. — A’ pesdnegyei fegyenczek magok közt 8 
p.flot adakoztak a’szegény árváink részire segédeimül.

A’ nemzeti kör, elevenségének újabb jelét kezdé adni 
II ó z. s a v ö I g y i z e n c m a veinek napfényre 
s c g i 11 c t é s c által, bár adná jelét mint az ,iroda­
lom és művészet baráténak egyesülete,czimének , mellyel 
egykor munkásságnak indult, még sokkal megfelelőbben! 
mi hihető példányul szolgálna kisebb társulatoknak is, 
mellyek megannyi jó czél mellett feltűnnek ’s enyésznek 
ismét mint buborék, mert soha sem ott kezdik,a’hol teen­
dőik gyökereznének. — Az ifjak olvasó társulatának is 
csak hire volt egyszer , azóta még szó sincs róla; annál 
diesérclesh tehát a’ sokféle bonyolodások után is fenálló 
magány ,irodalmi kör* hol néhány műveltségre törekvő if­
jú kölcsönös értekezések , ’s nyelvbcli vitatkozásokkal 
képezi magát, minek idővel síikére is leend. .— Néhány 
műkedvelő toll,gyakrabban mint valaha, kiki röpül külföldi 
vendégszerepekre mosl’s a’ régi szép modorban mázolgat 
össze holmit nemzetünkről; ezek egyikének gyümölcse 
a' ,privatac rellexiones1 czímii firka , mellyel mógmagyar 
gyomor is ugyancsak bajosan emészthet meg. Előadja ez 
nemzetünk koresve yülctét, nyelvünk gyalázatosságát, 
a'dicső latin nyelv szomorú hunytál, ’stb. mellyek ször­
nyen sebzik a’ szerzőnek jóra nemesre törekvő szivét; 
mit azonban több szóra nem méltatunk. — Vásárunk kilá­
tásit , mint már említők, igen hiúsítják a’ rendkívül terhes 
utak : ezt igazolják legközelebb a’Bakonyság,Málramel- 
lék , Kassa,Pozsony és egyéb főleg hegyes tájakrul ér­
kezett utazók is. Káptalanfa , Vöröslőd , ’stb. körül , még 
a'lóhátas posta sem vala képes átgázolni a’hófuvatago- I 
kon, sőt számos kereskedő, holmi utküzi csárdákban ’s 
vend é g f o g a d ó k b a n 24 óráig vesztegleni 
valakénytelen, inig az utakon űsz- 
szctoilolt hótümegeket fogadott vagy kiállított emberek 
el nem lapátolták. A’ Duna jege Pozsonyiul fogva egész 
Mohácsi ; áll még ’s mivel a’lehullott sok hó a’ folyvást 
tartó hideg mellett még szilárdilá azt , ez ok miatt legha­
marabb a’ mohón áradó viz takaríthatja cl azt a’majd hcál- 
landóidö lágyulásával. •—Erdélyből szinte kevéshhé ked­
vezők a* tudósítások. Szamosujvár vidékéről azt Írják : te­
lünk alig volt, az élet olcsó, de a’ takarmány drága , azért 
nehezen várjuk a' lavaszodast; most azonban felír, végé­
vel a' tél egész dühét ki akarja önteni, havaz , fii és csi­
korog. Mivel illy mostoha időjárás miatt mind a' dunai 
mind egyéb mindennemű hajózás szörnyű csorbát szen­
ved a’még téli tanyáján veszteglő pesti,esztergomi ’s c- 
gyéli hajóhidakkal együtt, igen természetes a' szállítás 
közlekedés 's igy a'kcreskcdésnek is csökkenése, idejá­
rni még a’ két testvér fővárosi dunai malmoké is , mellyek 
nagy részét ámbár a’ téllelcn januárban újra beállították, 
de február 5 10 Iáján ismét kiszedték a' jégzajlás miatt
's így most csupán a’ pesti hengermalom szerencsés bu­

sás keresettel dicsckhetni; mert egyedül maga őrölhetvén 
a szerfölött jutányos gabonaár mellett most semmi ver­
seny ese nincs ’s ha nagy hétig nem tisztul meg a’ Duna ’s 
így kikötőben veszteglőnek a' dunai malmok, a’ lisztszük- 
ségmulalkoztával méghóvebbnralásban részesülend főien- 
nagybot ben. — A’ duoagöz hajózási társaság kormánya 
szerződésre lépett Slyrbeyjel az üláhországi hoszpodár 
testvérével a gőzhajók általi közlekedés nagyobb kiter­
jesztésé végett Oláh- és Magyarország ’s így a’ többi 
nyugat közt. Nagy őrömmel halljuk,hogy a’ dunagőz- 
hnjozási társaság a' budapesti hajóhíd haszonbérlése vé­
gett a versenyzők közt fellépni szándékozik, lla ennek 
kezeire jutand a' Budapest közti mindennemű közlekedés 
kezelése — akkor mennyi tenger kellemetlenségtől me- 
nekszik meg mind a' kél testvér városi mind a’ vidéki kö­
zönség ! — Jövő kedden mart. llkén Füredy Mihály ja­
vára fog adatni a’ nemz. színházban bérietszünésse],Ez­
red leánya , opera 3 felvonásban Donizettitől.

Spanyolország.
A" Sentinelle tics Pyrenees febr. Ükiírul újabb 

zendülést jelent, melly a’ baszk tartományban ütött 
ki. Katonai összeesküvés födöztetett föl n" vitorlái 
őrség közt, mellynek következtében több fő és al- 
rangu hadi tiszt börtönöztetett be; de ezen intézke­
dés a közelgő vész elhárításává elégségesnek nem 
tartatván, a’mallorcai hadosztály, melly Totósában 
állomásozott, parancsot kapott rögtöni indulásra Vi­
toria felé. Hasonló parancsot kapott Vrbistondo tá­
bornok , kinek kötelességévé tétetett a’ Biscayában 
szállásozó haderőt gyorsan egyesíteni ’s Vitoria fe­
lé vezetni. — Felír. 1 Vén a* madridi senatus a’ papi 
jószágokról szóló törvényjavaslatot 74 szóval 2 el­
len ellogada. — A Gubában felfedezett érezbányák 
kiinerithetlen tartalmunknak találtattak; de mivel ott 
a szükséges olvasztó-műhelyek hiányzanak, ez ok­
ból az ásványércz Angliába szállittatik. Ezen czik- 
keli kereskedést olly élénkül űzik, hogy január el­
ső 14 napja alatt Gubából érczczel terhelt 12 hajó in­
dult Swansea felé. — Az angolok ezen uj szerencsén 
igen örülnek.

Anglia.
Londonból febr. 19én. Az alsóházi ülés éjfél u- 

tani 1 óráig tartott. A tanácskozási szőnyegen volt 
jövedelmi adó-kérdés élénk vitatkozások után bevé­
geztetett. Ilockbuck a’ minister! javaslatot uj módo- 
sitvánnyal kisérté megváltoztatni: mell)' azonban 
annyira íelingerlé a" kedélyeket hogy az inditvány- 
zó maga is később következetesnek tartá saját mó­
dosít ványa módosittatását. SheiJ irlandi képviselő 
( 0 Connell s hozzá tartozói a'parliamentbcn nem je­
lentek meg) erélyesen felelt,“ Ilockbuck — úgy­
mond — magát mindig Irland barátjának monda ’s 
ezen jó érzete Irland iránt jelen pillanatban olly meg­
lepő, hogy kénytelenek vagyunk felkiáltani: „ments 
meg isten illy barátságtól.“ Peel szokott higgadt­
ságával táinogatá finaneztervét. Palmerston Peellel 
szavazott. Ilockbuck módosított indítványa 275 szó­
val 33 ellen félrevettetett, ministen többség 242. 
Ezután Peel javaslata,a jövedelmi adót következő 
három évreismegalapitani‘bocsáttatott szavazás alá, 
mclly 228 szóval 30 ellen, ’s igy 198 többséggel 
iogadtatottel. — Legujabban Londonban Brandtól 
megjelent egy munka az angol pénz-forgalomról, 
mellyből következő nevezetes adatok kiemelendők : 
Angliába legtöbb arany érkezik Hamburg és Páris­
itől , mellyek szülőhelye Oroszország és Délameri- 
ka, olvasztót lun arany pedig részint porban, részint 
kemény darabokban legtöbb jő Afrikából, honnét 
1832től— 1841 ig 334,000 ft st. értékű szállít tiltott 
Londonba.— Most nyolez pénzsajtó foglalatosLon­
donban, mellyek naponként 392,892 darabot ver­
hetnek. 1843jttl. ltól - 1844 jul.lig veretett egész 
ésfélsouvercign 15,920,411 , ezüst 20.976,756; 
rézpénz 19,631,200; összesen 56,528,367 pénz­
darab. — Pigott kapitány nemrég olly öltönyt talált 
lel, melly az embert vizbemeriiléstól megója; a' lon­
doni emberiség-társaságnak egy tagja ezen talál­
mánnyal a' kigyópatakon (Serpentine-river) kí­
sérletet ton több néző előtt; magára öltvén t. i. az 
említett ruhát, a' folyóba ment olly helyen hol ennek 
mélysége 10' volt kezeit és lábait mozdulatlanul tar­
tá , s minden módot elkövetett viz alá mcrülhetés 
végett, de nem sikcrülhetc, mert a’vízbe mellénél 
fólebb nem sülyedhetett. — A'febr. 17d. alsóházi il­
lésben Borthwiek képviselőnek kértlésérePeel alap- 
talannak jelenté azon keringő hirt, hogy Albert hg 
„királyi férj“ czimmel lenne diszesitendő.

Fr«it(zlaoriiá|.
Hmidet módosítván)-« fölötti szavazás újólag 

megmutató, hogy a’mostani miniszterség elvei tar­
tósságra nem számíthatnak,mert a" 24 többséget si­
lány győzelemnek tekinthet a" miniszterség részére.
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Ea „(abb szavazás,,nelly a’ titkos költségek iránti 

Ián! kitartasara mutat, mininoBySw In » dk«» »ín..», ».id »»o1,
vehetóleg nem csökkent, ’s ereje 20. szavazatból
... tt Ardeche departamentban olly nng) lm t-

»■ »*>•'“ *■* ;* fcr
Jeroska.lt, ’s omladékaival egész csaladokat nyo­
mott agyon. A’ majorok és falvak környékem farkas, 
csoportok barangolnak, mellyekegv leány , s <-
o-vermeketszaggatának szét.Igen sok szegen)
Sett el fagy és éhség miatt. Minden toronyban 'z"g-
:,:Ck 1’ harSgok, hogy az utasok ijnyozn^dha^k
-‘Ka..í»’S Ny I■ ....... -
Uhnvi maaasho alatt leKnsznciv.i^j»
lás sorsuk azoknak, kik e’ véletlent gondos delem- 
takaritással nem előzék meg.l'nvas mellett a hogoi - 
leteg kít házat zúzott össze ’s 6 személy vesz e 
romjai alatt éltét; hasonlóhirszol inas hely»igi 
rül is. Mecből febr. lHárol Írják : hogy Longvs y i.
Longuyon környékén a’hó 3' magas , belgiumi Lu­
xemburgnál pedig cmbernyi magasságú.

A’ jezuita-ügy e’ r^ildica M Rományit ^
talányos ingerültségbe lioza; a inoígd'nn^nl )

ÄSJrÄ rendet visasaaánitoa- 

Aargauban nagy számú szabadsereg all jol olfcg) - 
verzetten, melly Luzernt megrohanni készül,ha e . 
V iezuiták viszszahivatasat targyazo hataiozat.it 
meg nem semmisíti. A’ főhely Zürichbe viszszapa- 
rancsolá a’ katonaságot, hasonló intézkedésre szó­
lná föl a’ zürichi, schaffhausen.. st galleni, es t 
Kn„i Clintonok kormányit. Genf ben ft nép k.sei ttj fö "a’ katonaság- lefegyverzésre , de nem s.ke. ul . 
A’ genfi nagytanács a’ radical párt azon indítvány at, 
melly a’jezuiták kitiltatásáttüzé határozat ala, 11

SsSSÄ

Sveio f' je»i.» vi,„»l,>».««. t«rt. m»o
határozatának megseunm.sitésereb.rassLk.Lz ;
Hd,,.,t ingerlő benyomást ton ■ s polgai ■ szabailsa^

.„kr» emlékezteié azon 3* ezer polgárt, kik mago­
kat aláírták a’ jezuiták kiűzetései szorga ma/a. lo-
lyamodványoknak. Midőn a’ nagytanács ulese. f - 

mindenütt csend volt, de nem sokai a a eaÜ “”L«»1 k,»Iónok „• r«lic,lok 1 ™.7
helyi,«tóSgit»»ii«»«»k"-Ö6k,nc"1' áil.1
toll, menyben kijelenté : hogy a nagytanács aí a 
hozott legújabb utasító határozatot a nép jav ai a 
me g akarja "változtatni. Beszéde örömmel togadla- 
tolt ’s kevés idomulva fegyverek csörömpölésé volt 
hallható az utczákon. A’casínói gyülekezet vezető 
választmányt nevezett ki, mellynek tagjai 111 >
kineveztetésök után szétoszlanak a népét kg)' 
re lármázni. Ezeket hírül vevén a statustanacs osz- 
szcült. A’ haditanács tudatá vele , mikep mindemo 
értesítve van, de a’ kiüthetem!« myntnr J^anüisai a
erejében nem bízik. A’ tanácskozás ej élig UitotU 
hozandó rendszabályokról;ekkor újabb lur érkezett 
mellynek következtében elhatározna tanacs z dso 
és második szövetségi őrhadat iegyverbe al t a n ,
’s ti zászlóaljat a’ városba hozatni A kii'^' d - 
rancsnokok előhivattak , "s rendelésekkel la látták 
cl De mind ezen intézkedés elkésett a szüntelenül 
növekedő népzaj rivalgasinak íecsi ap.ü.sa^ vvgeü. 
»..„„cl felé húzódtak a' katona-osztalyok a vaios 
ba,“ennek főbb helyeit elfoglalok; de v^ "
szersmind találtattak radical csoportok, mell) < km 
szándékjok az ide rendelt katonaságot kötelessége 
teljesítésétől ellántoritani, ’s e" czéljok sukerult is , 
mert a’félezredből csak 100 katona maradt híve a 
tanácsnak. A’ kormánytanács sejtven csábítását, 
várba vonult,’s ezt védni eltökélte. Ekkor a nép ha­
talmas fegyveres csoportot alakított sa vaiat nug
rohanni készült, a’ katonasággal meg is átkozol ,
-s ezt szétvervén kényszerűé a’ helyhatóságot: osz-
szehíni a' nagytanácsot, ’s lemondását nek. bead , 
melly megtörténvén, a nép ideiglenes korinai.) t u - 
1) ettesíte, mellynek kötelességévé tette t )««bi dol­
gozni. hogy másnap 11 órakora nagytanács üljön 
öszsze, ’/az országgyűlésre adandó utasítást^ a nép 

értelme szerint határozza. 2 ) kívánni: bog) a m g) 
tanács oszoljék föl,’s magát uj valasztatas ala bo­
csássa stb. - Febr. I4én délutáni 1. urakor kezdett
a-sokaságszélyedni,mellynek zavargasa közt;a. saj­
tóvétsége miatt bebörtönzött Lmp.ien a „Orelot 
lap szerkesztője is kiszabadult. - A lobéi) ért. - 
síttetvén az itten történtekről, egy korira! a ban ki- 
hirdetteté: hogy Waa.ltcanton követei, hacsaknzok

.... „ttani nagytanács által megerősítve nem lesznek 
a’ s/övetséggviilésbe nem fognak bocsáttatni.

»&«*«»’ r kUi"" .n."1-
ványl ISO szóval »Hellen elfogadta.

Oláh ée ]Uol»lv»or#z.á*
.) assy jan.20. Az orosz ezár az uj oroszor-

„i főkormányzóhoz egy intézvén)t bocsátott,
.„.'uv ««M ****> »“k»'
r öv'jan. Elán (óhitű naptar szerint) a 1 ruth o
lyamnáli veszteglő-intézetek (.(uarantame) az .Ua- 
zókra, ’s árukra nézve szüntessenek meg. emk 
lonbeu a’regi veszteglő intézetekDunamellett Olah- 
;s Moldvaországból érkező minden utas esarura néz- 
ve fidfüggesztiUnek,’s ezentúl az ausztrál gozosok- 
nck e’ kikötőkben szabad üzlet engedtetik : s ezen 
intézeteknek csak azon utasok vagy aruk l^.nik - 
lívetve, mellvek keletiül jóven a bra.hu, vág) ga 
laczi veszteglő-intézetet kikerülték: mihelyt azon- 
lián a törökországi egészségi állapot változása hí­
rül esik , azonnal kötelessége leend az uj oroszor­
szági főhatóságnak ezen intézeteket úgy, mint eddig 
voltak — visszaállítani.

Macaói juh 2 Lg írjedö hűek festik ama nyo­

mort’sáltalányos elszegényulést, mellyel azé J 
fulvóinak nagyszerű kiáradásai okoztanak, kulono-
Soll óiSüki ,í«ín W C.J.« UÜ.ÜT»».
Imi magánytudósitások után a szülék g) emu kukét 
pólyákba‘steknőkbe szorítva eresztek a duhongo
Koknak, hogy tán a’ remény nélkii i vele len
megszabaditandjii őket. A’ magasb fok haj „suti. rum
népek kiáltozának a’ sehonnan sem érkezhető st gt- 
Ívért ’s kit kétségbeeséstől erős lelke megölt, azt 
az éhség mirigye sodorta öldöklő orvenybc.Dc mimt - 
ezen kid,elfogyasztó jelenetek alig hasonlíthatok 
zoklioz , mellyek a’ sárga folyam partjain jajgatolag
vcrdcséka'nyomor szemlélésén fátyolba borul ege .ÍŰÍSLL-y.k. m,-Hyelcí,,c<66 Icki.Ue.í- 

ben Európa másod osztályú királyság.,, köze soroz­
hatok - viz által borittatvák s mintegy 6-17 
millió ember veszté el minden vagyonút , azok k k 
éltöket a’ vész elöl megmenthetek , i huniban szét 
oszlanak , hol az éhség még inkabbi fölcsigazasara, 
a’ rizs ára szokatlan magasra hágott, pedig Unna 
ban a' rizs közönséges embernél az , mi Euro,mban 
•é kerti növény. Az élelemszukseg több bel) en 
nyugtalanságokat is idézett elő , ’s hogy az éhen- 
blilás „u-relöztessék , lopások jöttek nap, rendre. _

ÉRTESÍTŐ.
-mn Mt. fi« táVSM tisztelettel jelentik , hogy se-Jßnglander mm. e* m * . r H k b a n megkez-

y emk e 1 me-k e n d o- ts met1, gyártulajdonosuk azon kellemes
letvék a’rendes munkaiatok me g ^ ( f_y . „ • rk 0 r ,ni„d

Izol^álhafondnakfNagykereskedési gyárrakhelyök Pesten az „j vájár- 

téren Bnrgmannféle h a z b a n x ag

..... .... ....
h'il 60 hold úri birtok, cs elkes jobbágy ) — Bővebben érlesiilhel-
g) l Jgyen febérmegyei dajni V'.H/tabun 35 ' k «/■

vegy Cseh Ignác-znénsuzonysugnal Baranya megyei somuerj, , b 3_ß
urnsngoVnál. 

. e n ti U r g m a II »1 v » ^ ............ ......................... ..................r---------:—
—r—* Kvabadilékos «liiiiasőzliajózási társaság
K íefentl lfo“y ? f 1845 Cső felén járó osztalék h h '• cazgatosaga jelenti i „y lí fr.aökr.)

fegy egesz. részvényre ■ • ■ • ■ \. n, 151ir., pongő
rfe\,r sX°c I/.eóÓ0 II. fr-k'öteie/.vcnyrc 18 fr. 30 kr.j pénzben ,
tml,‘ / ii.iiolt f cs/( marl/.ius Íjétül kezdve a’ liirsnsngmik lleeshen a 

^mS:nn£"!2ílé,ező pénztáránál és Pesten ......................... ki fog

l/.ettetni Bécs február lökén Mo. ^ (lunagőzhajózási cs. kir. szab.
3 — 3 társaság igazgatósága._______ _

Könyvkereskedésében a ilre^de. tag állni szerzett munka :
zö , második, toldnlék-fogy'/.elekkel i

y lakosztály által létcsillioio imvoltcbb gaz(l<ilkod<isl 
A ld" * módok fölállításáról. . e

vannak benne elnadia s egy nj rend /.e > legtöbb körülményben al-
AtV beköti.......Ódánkra 1 f. 12k,

•—’ ' ~ Jtísráe-elailás szabad kézből. .

Tolnamegyei Paks mezővárosban és bn. a n egy in I- ■> , U sz,i,ő.
telekkel 7* , hold szer,Ükért 2,0hol l«“"‘»*0 „lui|d erdő fii) bold kaszáló , 
két több száz „kos Imrpinezév ele i I kisll,-iz.ls j,,1,1,ágy ’s körülbelül éven- 
2'J hold szigeti kaszai,,, L b)l gyan lolnamegyel fierjen
Iránti 220 pengő formlos kisebb k.r. f/kni**|A._c) Szinte lol-

dységb?n 7 !elkes , cs^ « v| m-i birtok . szükséges gazdasági
égben egy egesz

éhségben 7 lelkes, cs kislinzas [onnngyJ ; . .begyei érdi és hnrjádi pusztákban fiOl,lm ,',r; ”dJ
•nülelekkel.—d) Hasonlóan tolnnmegye, Duna Sz. t.yo.gy h. I>s

Hirdetés
A’ nagyváradi kir. kamrai .irodalom 

részéről f. évi mart. 31én tartandó nyílva- 
nyos árverés utján következő haszonvé­
telek, ugyinl : tör Várnd-Váro ya varo­
sában a’ Pcczén innen gyakorolbnlo sza­
bad korcsniá'tatási jog. 2or A’ kóser bor- 
mérés dór ív serfőzés és sermeres joga . 
/,erl. gyanoit iV laporti lisztelo malom.:, 
őr a’ mészárszék . mészáros-lakhellyel 
egyetemben. Gór A" várban levő kam. u- 
radnlmi pineze, c’ folyó évi november lm 
lső napjától kezdie , bárom egymásután 
következő évre a' többet Ígérőknek ha­
szonbérbe fognak adatni, liérleni szándé­
kozók az első bérleti tárgyra nézve ViO • 
— a" 2ra 12 ft-a’ 3ra 80 ft — a' 4<;o ISO 
fi — az 5re 100 ft— uTiro pedig 12 fi pen­
gő pén ■ beli folynmatu bánatpénzzel cl- 
lóivá — a' fenkilell nép délelőtti óraiban 
Várad-Velenczén, a’kir. kincstár, kor­
mányzó-ügyvédi hivatal irodájában tar­
tón dó árverésre ezennel meghívni nak , 
Írnia' szerződési föllé,elek e ore ,s meg; 
tckintliolők. Budán januar2'h Isá1— »

1-3 Árverési hirdclvény.
A' nin.m. k. lilló-lanácsnnk 1X44. évi 

lélelő I7kén 41146 ssám alatt kell kegyes 
rendelnie következtében, ezennel köz­
hírré adatik : hogy lek. Xográil várme­
gyében kcblezett Kékkő mezővárosában, 
az oltani rom. kalb, templom ujoimnn i- 
piltetése iránt, melly czélra a’ nm. in, kir. 
bttó-'nnáes részéről 17,1)87 ft íiö'/in kr. 
],. |i. kegyesen incgengedlelelt ; ugyana­
zon mezővárosban 184ö. e\i martins 26in 
nyilván) os árcsökkentés fog torlnfhl.

Kik tellát az említeti építést fel­
vállalni szándékoznak, az érintett na­
pon 850 pengő forintból álló bánat pénzzel 
ellátva megjelenni ezennel felszálltainak.

A" szerződés alkalmával az árcsök­
kentés utján megállapitott kotesbernek 
száztól tizede biztosíték fejében leszen le­
fizetendő. A magy. kir. építészi fő-igaz­
gatóság által Budán, mart) 7,liken. Igitt«

Hzoínokl »erliáz árvereteste.
Miután 1. n« Heves megyeben kcble-

zettk. kincstári Szolnok városában újó­
lag épült serháznak , 's abban levő pnlin- 
kaégető háznak haszonbérlője meghálá­
ló, olt , az érintett város tanácsa részéről 
ezennel közhírül tétetik , hogy azon ser- 
ház a’ folyó évi martins hónap 27ik n»|>- 
ján délutáni két órakor a" helybeli város­
háznál tartandó árverés mellett a’folyóévi 
május hónap 1 só napjaiul az t84h év i oc-niajus nőnap iso no|ijinu,
(ober hónap utolsó napjáig terjedő ha­
szonbérbe fog adatni. Mire is a’ kivenni 
kívánók 300 frt p.p. ellátva mcgliivatnak.

K.z II tál azon változás jelentetik,hogy 
Szolnok városa lakosainak összes téli 
gyapjúja a’ f. évimartzins hónapnak nem 
1 Ildik hanem 27dik napján n" délelőtti lí­
rákban tartandó árverés mellett fog ela- 

■ • 2—3datni.
lllrrtctéa. ,

1—3 A nm in. kir. kincstár kegye, jóv á­
hagyásából közhírré tétetik , miszerint 
az 1X14. évi termésű tarc/ali, miidt , cs 
tolcsvai uradalmi borok f. é. mart. 2f,kan 
Tnrczalon tartandó nyilvnnyos arvercs 
utján a‘ legtöbbet Ígérőnek készpénz-li- 
•zctés mellett eladnlni fognak — Kelt Di­
fi BRyőröltl845_évJe^

Szerkeszti: Helmcc/.y. - Nyomtatjai Trattner-Károlyi uri-ulcza


